

# Правильное воспитание молодежи — залог производственных успехов

## Впереди молодежь

Сложные работы приходится выполнять электрослесарю монтажного управления Федору Корвату на монтаже СЦБ Кумертауского разреза. Он призывает всех своих учеников и знакомых, чтобы успешно выполнять различные электромонтажные работы на станциях Северополднана и Угольного-1.

Однажды молодому электрослесарю было поручено произвести электромонтажные работы релейной будки поста Породная-1. Работа предстояла сложная и ответственная. Напряженная, упорная работа длилась в течение полутора месяцев. Наступил день, когда исполнители приняли досрочно выполненную работу с хорошей оценкой. Это — лучшая награда Федору Корвату за добросовестный труд.

Электрослесарь т. Корват

очень часто приносит собственные предложения, направленные на улучшение работы СЦБ, на повышение производительности труда. Совместно с бригадиром т. Чиндяным было внесено предложение установить на посту Угольный два светофора вместо четырех, предусмотренных проектной схемой. Это предложение значительно уменьшило объем выполняемой работы и улучшило работу поста.

Соревнуясь в честь 40-й годовщины Великого Октября, электрослесарь Федор Корват ежемесячно выполняет полторы — две месячные нормы. Годовая норма выработки им будет выполнена в октябре.

**Б. Баннов,**  
секретарь комсомольской организации Кумертауского монтажного управления.

## Братья Логиновы

В годы Великой Отечественной войны погиб отец Василий и Михаил Логиновых. Пришлось матери одной воспитывать и учить сыновей. И она дала правильное трудовое воспитание своим детям.

Два года тому назад пришли братья Логиновы в Кумертауское жилищное управление. Терпеливо и настойчиво они изучали профессии арматурщика, бетонщика и облицовщика. И добились своего. Сейчас уже Василий и Михаил работают по своему разряду, выполняют все задания быстро и добросовестно, с хорошим качеством.

В бригаде уважают братьев за их трудолюбие. Много внимания уделяют Логиновым усовершенствованию технологии труда, внедрению механизации трудоемких работ.

Наша бригада месячный план выполняет на 155—160 процентов. И в этом большая доля принадлежит труженикам Логиновым.

**Н. Хазиев,**

бригадир комплексной бригады.

## Молодежь хочет учиться

тельство техникума. Все члены бригады систематически выполняют дневные производственные задания. Не отстает от товарищей и Нина.

—Моя мечта, — говорит штукатур Краилова, — учиться и приобрести специальность планиста.

И в этом молодому строителю надо обязательно помочь.

**В. Кутузова,**  
воспитатель общежития.

## Штукатур Нина Краилова

Потеряв родных в период Великой Отечественной войны, Нина Краилова воспитывалась в детском доме. После окончания восьмилетней школы Нина поступила в строительную школу. Получив специальность штукатур, молодая девушка-комсомолка в 1955 году начала работать штукатуром в Кумертауском жилищном управлении.

Нина работает в комплексной бригаде Леонида Исаковича Горбала. Бригада работает на строи-

## В молодежном общежитии

Закончился трудовой день, и молодые строители направляются в свои общежития. Хорошо создавать, что рабочие создают все условия для плодотворного труда и настоящего полноценного отдыха.

У нас в общежитии хороший красивый уголок. Всегда можно прочесть свежую газету и журнал. Здесь же есть приемник. Часто собирается молодежь послушать интересную передачу. Многие подолгу играют в шахма-

ты и домино. И любят почитать интересную книгу. Такая возможность предоставлена всем. В красном уголке есть передвижная библиотека. Недавно и прочел роман Войнич «Овод». Хорошие условия для молодых строителей в общежитии. В этом залог нашего успеха и на производственном фронте.

**М. Идрисов,**  
бетонщик Кумертауского строительного управления.

иншировать ее уборку — они выбрали хорошие режимы углебрикетирования и прошки вообще не допускают.

Успешно александровские брикетчики решают задачи увеличения съема продукции с оборудования. Большая работа проведена по сокращению обслуживающего персонала: у них один прессорщик обслуживает 2—3 пресса и один сушильщик — два сушильных барабана. Оплата труда всем рабочим (кроме мехцеха) производится в зависимости от выработки брикета. Не так давно механические мастерские, паросиловой, электроцех — объединены в один энергомеханический. На фабриках всего три цеха: цех № 1 (ДСО-СПБ), погрузки и электромеханический.

Большое внимание на фабриках уделяется рационализации, изобретательству, технике безопасности.

На Байдиновской брикетной фабрике каждую неделю подается в среднем 12 рационализатор-



Строительство шиферного завода

БУРЯТ-МОНГОЛЬСКАЯ АССР. В поселке Каменка строится большой шиферный завод мощностью 165 миллионов панелей в год. Заход сооружается из сборного железобетона. Все железобетонные конструкции изготавливаются на полигоне. Включившись в социалистическое соревнование, коллектив строителей стремится к концу 1957 года ввести в эксплуатацию две технологические линии.

НА СНИМКЕ: монтаж перекрытия будущих цехов завода. Фото В. Шитикова. Фотохроника ТАСС.

## Гараж и машины к зиме не готовятся

Нам, шоферам отдела рабочего снабжения, не раз общались на собраниях, в беседах руководителей ОРСа провести в гараж теплую и обычную воду для заливки и радиаторы и мойки автомобилей. Но дальше разговоров дело не движется.

Правда, начальник ОРСа т. Русаковский еще не успел пообещать, и только потому, что в гараже у нас он не был. Это свидетельствует о том, насколько интересуется его готовность автотранспорта к зиме.

Можно привести такой пример. Однажды меня заставили возить мусор с базы ОРСа по приказу т. Русаковского. Я зашел к нему и заглянул:

— Не могу этого делать, потому что и на своей машине возю продукты для столовых.

Но он не стал слушать меня и приказал:

— Я сказал возить! Значит — возите! Машину вымоете в гараже!

— В каком гараже я буду мыть?

— Как и в каком? В нашем, конечно.

Начальник ОРСа не знает того, что у нас в гараже не только мыть машины, но и залить и

радиатор не всегда можно найти воды.

Техническое состояние автомобилей очень плохое: с виду автомобиль, а на самом деле «разбитая телега», но профилактику своевременно не делаем, а ремонт производится только тогда, когда машину притаскиваем в гараж на буксире.

Оттененных стоянок у нас нет. Воду заливаем грязную в радиаторы, что вызывает перегрев двигателя, преждевременный износ деталей.

Частенько у нас бывает, что машины простаивают часами, ждут, когда привезет бензиновый бак из колхоза, а к колонке зимой не к каждой можно подъехать. Да и трудно без подогрева с холодной водой в радиаторе завести двигатель. В прошлую зиму никогда не могли выехать в рейсы до 11—12 часов дня.

Воду и тепло в гараж нужно немедленно провести. Водопроводная магистраль проходит всего в полтора метра от нашего лабара, а теплотрасса — в 50 метрах от гаража.

**Н. Пчелинцев,**  
шофер отдела рабочего снабжения.

Планировалась нам организация ремонтного дела и осушения угольной залежи. Созданы специальные бригады, которые ремонтируют механизмы непосредственно на месте. Заводской ремонт тоже производится в разрезе работниками ЦЭМ и лишь отдельные детали доставляются в мастерские для исправления.

Проходка дренажных выработок, разрезов и чистка нагорных и банкетных канав, откачка воды — все эти работы выполняются рабочими социализированного участка. Пример этот для нас поучительный.

На таких трудоемких работах, как сооружение помп, переуладка и передвижка имеющихся железнодорожных путей, людей почти не видно, ибо все эти работы механизированы. Даже для очистки гофршлангов имеется специальное приспособление.

Вскрытые работы осуществляются мощными многоколесными экскаваторами в плане с откатыванием грунта по безтранспортной схеме. Мощность экска-

ваторов оказалась выше, чем может принять породы откатываемой залежи. Созданы специальные бригады, которые ремонтируют механизмы непосредственно на месте. Заводской ремонт тоже производится в разрезе работниками ЦЭМ и лишь отдельные детали доставляются в мастерские для исправления.

Большой интерес члены нашей делегации проявили к работе брикетных фабрик. Это не случайно, ибо на нашей брикетной фабрике еще много нерешенных задач и работает она ниже своих возможностей.

В примере, у нас выработка брикета на одного рабочего 98 тонн, а у них — 150 тонн и более. У нас в цехах много пыли — они успешно решают задачу обеспыливания цехов. У нас много крошки брикета и мы извлекаем пути, как бы неза-

сильных предложений. Сбор их и разработка поручена конструкторскому отделу. Техсовет фабрики сомысливает три — четыре раза в месяц. Составляется план опытно-экспериментальных работ.

Тяжелых случаев травматизма на фабрике нет, так как систематически проводится занятия по технике безопасности. Все рабочие и инженерно-технические работники не так давно сдали экзамен по технике безопасности, а недавних освободили от работы.

В Александровке строится, как опытный, подпольно-копальный установка. Они думают на ней палачить из бурных углей бензин, масла, парафин.

Нам была предоставлена возможность побывать в цехе по производству монтажно-веса. Оборудование в этом цехе последнее, а спрос на этот вид продукции большой. Стоит нам обратиться с ходатайством в Совнархоз о строительстве на 6-

зи брикетной фабрики такого же цеха. Затраты на его сооружение быстро оправдаются, ибо производство экономически выгодное.

Несомненно, наша поездка в Александровку волеет снежную струю в социалистическое соревнование трудящихся двух городов. Эта поездка дала нашей делегации возможность сравнить, чего достигли мы и наши украинские товарищи во всепартийном движении за Достоянную встречу 40-й годовщины Великого Октября. Сравнение, правда, пока не в нашу пользу, но, пережив опыт наших друзей, мы должны мобилизовать все наши силы и возможности, добиться новых трудовых успехов и с лучшими технико-экономическими показателями работы встретить великий праздник — сорокалетие Советской власти.

### Родительское собрание

Недавно в семилетней школе № 5 состоялось общешкольное родительское собрание, на котором заслушали доклад об итогах прошлого учебного года и задачах на новый учебный год. Директор школы С. А. Сергеев в своем докладе отметил ежегодное повышение дисциплины и успеваемости учащихся по школе. Уменьшилось число случаев грубого нарушения правил поведения для учащихся. Учащиеся принимают активное участие в общественно-полезной работе школы, в сборе макулатуры, металлолома, железной, работали на пришкольном участке. Значительно возросла и активность родителей в деле воспитания детей. На родительские собрания стало больше являться родители. Родители выдвигают ценные предложения, направленные на улучшение учебно-воспитательной работы школы и активно участвуют в их осуществлении.

Однако отдельные родители слабо контролируют своих детей, не знают, чем в свободное время их дети занимаются, с кем дружат, в каком порядке их учебные принадлежности и как идут дела в школе. Некоторые родители посылают своих детей в магазины за папиросами и спиртными напитками.

— Со школой нужно держать тесную связь, — говорит докладчик, — и по первому вызову посещать ее. А также родители, как, например, т. Астахов, сын которого исключен из школы № 1, т. Белова — сын вторгородник, тт. Ансамов, Воробьева, Визинки совсем не являлись в школу.

В прениях выступила восемь родителей.

В своем выступлении т. Лукнич рассказал о контроле за детьми и о доверии, которое осуществляется в его семье. Тов. Абдулманов отметил важность

правильного отношения между родителями и детьми. Тов. Струникова обратилась за советом, как ей правильно воспитывать сына.

Много вреда приносит школе клуб Кумертауского монтажного управления. Администрация клуба свободно продает билеты детям на вечерние сеансы, а также без согласия родителей и дирекции школы тов. Кудрацев производит запись учащихся школами в кружок духового оркестра, где дети проводят много времени и возвращаются домой поздно. В результате нарушается режим школьника, а это ведет к снижению дисциплины и успеваемости. Посещая этот кружок, учащиеся учатся курить, допускают нецензурные выражения. Эти учащиеся плохо ведут себя в школе и раздражают дисциплину. Все это тормозит учебно-воспитательный процесс в школе, а поэтому дальше так оставлять нельзя.

Родительское собрание избрало новый родительский комитет.

**В. Оснач,**  
завуч школы.

### Провокации израильских войск на сирийской границе

По сообщению из Дамаска представитель сирийской армии заявил 10 сентября, что израильские войска с бронетанковыми обстреляли 2 арабских населенных пункта в демилитаризованной зоне между Сирией и Израилем. В результате обстрела убит один сириец.

В сообщении говорится, что во время обстрела 2 израильских самолета совершили полеты над демилитаризованной зоной, а также над сирийской территорией.

(ТАСС).

### Сирия превалирует заявление Насера

Сирийская общественность горячо приветствует заявление президента Насера о том, что Египет поддерживает Сирию в ее справедливой борьбе. Своим заявлением, отмечают представители общественности, президент Насер разоблачил попытки США расколоть братские арабские страны и подтвердил вновь полное единство этих стран.

(ТАСС).



Норвегия. В центре города Осло.  
Фото С. Доренского. Фотохроника ТАСС.

### У НАШИХ СОСЕДЕЙ

#### ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Ирония развития в нашем городе получило видимость жилищное строительство. За последние годы в районе Мусуно было отведено 50% участков под застройку, на них уже возведено около 350 домов, только в 1959—67 годах в поселке «Узаконены» новые улицы — Победы, Жданова, Кирова, завершается застройка ул. Маковского. Всего в Мусуно выросло более 20 улиц и переулка.

В 1967 году 65 застройщикам, получившим суды, выделены новые земельные участки. Из запланированных на этот год Башкирским коммунальным банком 500000 рублей, застройщики получили 412 тысяч рублей.

Постановление партии и правительства о развитии жилищного строительства в СССР придало новую энергию строителям жилья города. Увеличилось число желающих прочно

#### Салаватцы строятся

обосноваться в Салавате, построить собственные дома. Однако руководители некоторых организаций не всегда идут навстречу застройщикам.

Усилением исполнения распоряжения предусмотрено построить первую очередь водопровода (улицы Старомусуновская, Победы, Мира, с выходом на Геодегическую). Уже ведутся работы третьим районом. По вот подымаю 15 участков до сих пор не производится. А ведь эта работа должна быть завершена в текущем году.

Силами КЭС была начата электрификация поселка. Но дело застопорилось из-за нехватки трех трансформаторов, предпринятых, иррегулярностей в нескольких километрах провода. Комбинат до сих пор не отпускает эти материалы и оборудование.

В этом году в процессе стройки, находится 120 домов.

#### ИШИМБАЙСКИЙ НЕФТЯНИК

В помещении Дома техники прошла читательская конференция по книге башкирского писателя Биачиельева «Лебеди остаются на Урале».

Заслуженная учительница БАСУ, ныне пенсионерка Вера Федоровна Маторина рассказала о жизни и творчестве писателя, доле яркую характеристику отдельным героям романа.

В диспуте приняли участие

#### Читательская конференция

инженер планового отдела комбината бурения т. Васильевский, товарищ т. Сивченко, секретарь комсомольской организации комбината бурения т. Свиридов, заведующий Домом техники т. Бельюк и другие.

Все выступавшие говорили о том, что роман Биачиельева «Лебеди остаются на Урале» дает много нового, познающего, читается с большим интересом.

#### СТЕРЛИТАМАКСКИЙ РАБОЧИЙ

Созданный три месяца тому завод, при по-новом производстве собственных предприятий треста «Башстрой» учебный пункт выпустил первые две группы мотористов строительных машин и машинистов башенных кранов. 25 человек обучались по 100-ча-

#### Забота о подготовке молодых кадров

совой программе. Все они успешно сдали экзамены. До решения теоретических и практических заданий в полном саушазели на группном мотористов В. Селезнев, Н. Антшина, В. Егоров, а на группном крановщиков — тт. Маршова, Гилкин.

### Профилактика отравления этилированным бензином

На автотранспорте в качестве горючего для машин применяется этилированный бензин. Этилированный бензин отличается от обычного бензина тем, что в нем содержится небольшое количество этиловой жидкости, содержащей тетраэтилсвинец.

При применении этилированного бензина достигается экономия горючего на 15-20 процентов, и при этом моторы от преждевременного износа. Тетраэтилсвинец является сильнейшим ядом, поэтому при работе с этилированным бензином возможны случаи отравлений, если работники не будут соблюдать необходимые правила.

Тетраэтилсвинцом, содержащимся в этилированном бензине, может проинимуть в организм в виде паров через органы дыхания, в жидком виде через кожу и через органы пищеварения при попадании его в организм с пищей. Это может случиться при неправильном хранении пищи, перевозке ее вместе с этилированным бензином, при приеме пищи грязными руками, а также при закусывании бензина через шланг рта или при продувании бензосистемы автомашин таким же способом.

Признаки хронического отравления тетраэтилсвинцом проявляются чрезвычайно медленно и незначительно. Быстрая утомляемость, слабость, головные боли, похудание, отсутствие аппетита, расстройство сна — первые признаки отравления.

При отравлении этилированным бензином необходимо обратиться

к врачу. Больные ни в коем случае не должны самостоятельно лечиться какими-либо медикаментозными средствами, т. к. некоторые из них при этом заболевании являются вредными и могут ухудшить состояние.

Категорически запрещается употребление алкоголя.

Администрация автохозяйств, ремонтных мастерских обязана обеспечить безопасность работы с этилированным бензином, и выполнять все необходимые для этого санитарно-гигиенические мероприятия.

В помещениях, где работают с этилированным бензином, должна быть оборудована вентиляция, полы должны быть из нефтепроницаемых материалов (например, железобетон), ровными, удобными для уборки.

Необходимо следить за тем, чтобы бензосистема автомашин была исправной, не было подтекания бензина.

Помещения, площадки, обитые этилированным бензином, нужно детализировать свеженаргитованной влажной тряпкой (одна часть хлорной известь (одна часть хлорной известь на 3 части воды), которую выносят на поверхность, а через полчаса смывают водой).

В местах, где производится ремонт и техническое обслуживание машин, должны быть укомплектованы с версиком и с теплой водой, мылом, полотенцем, ветошью. Загрязненные этилированным бензином тряпки, опилки должны храниться в железных ящиках и по мере накопления сжигаться.

Запрещается переносить этилированный бензин в открытой таре. Все рабочие, соприкасающиеся с этилированным бензином, должны быть обеспечены спец-одеждой по нормам. Спецодежда должна храниться на предприятии, уносить ее домой нельзя.

Все автомашинисты должны быть обеспечены насосом для продувки бензосистемы. Все рабочие, соприкасающиеся с этилированным бензином, должны соблюдать правила личной гигиены. Если этилированный бензин попал на кожу, надо немедленно смыть его ветошью, смоченной керосином стараясь не втирать жидкость в кожу, и потом обмыть это место горячей водой с мылом.

Если этилированный бензин попал в глаза, необходимо обратиться на медпункт или в поликлинику.

В автомашине, отправляющейся в рейс, должно быть 0,5 литра керосина для обмывания рук, обезжиривания обуви и инструмента. Нельзя хранить в кабине шопера ветошь, пропитанную бензином. Перед обеденным перерывом рабочие должны вымыть руки керосином, а затем обмыть руки и лицо теплой водой с мылом.

Нельзя есть, пить и курить в помещениях, где разливается этилированный бензин или ремонтируются детали, соприкасающиеся с ним. Категорически запрещается приносить этилированный бензин домой и использовать его для бытовых нужд.

Рабочие должны аккуратно являться на повторные медицинские осмотры, следить за своим здоровьем, укреплять его.

Следует помнить, что организм

ослабленный какими-либо заболеваниями, переносит погрешностям и особенно употреблением алкоголя более восприимчив к поражению ядом, содержащимся в этилированном бензине. Для укрепления своего здоровья нужно выделить достаточно времени для отдыха и сна, правильно питаться, пользоваться свежим воздухом.

Общее укрепление организма, тщательное соблюдение правил гигиены, санитария и всех необходимых мер предосторожности, помогут полностью предотвратить случаи профессиональных и бытовых отравлений этилированным бензином.

**Н. Мартынова,**  
врач санитарно-гигиеники.

#### Повышается продуктивность молочного стада

Колхозы Белоруссии увеличили валовое производство молока на 16 процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, надой от каждой коровы возросли на 294 килограмма. Увеличилось поголовье скота. Наряду с сохранением прироста своего стада сельхозартели купили в колхозников, рабочих и служащих 131 тысячу голов крупного рогатого скота, в том числе 36 тысяч коров.

(ТАСС).

### Отъезд в Японию советской профсоюзной делегации

По приглашению профсоюза угольной промышленности Японии 14 сентября с. г. вылетела в Токио с ответным визитом советская профсоюзная делегация угольщиков во главе с т. П. Г. Илизиним — председателем ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности.

### „Доктрина Эйзенхауэра в действии“

Сообщение о спешной посылке Соединенными Штатами оружия в соседние с Сирией страны вызвало тревогу и глубокую озабоченность арабской общественности. Египетская печать подчеркивает, что политика США на Ближнем и Среднем Востоке ведет к дальнейшему усилению напряженности. Газета «Аль-назар» пишет, что антисирийская кампания и посылка оружия в окружающие Сирию страны является «проявлением доктрины Эйзенхауэра в действии». Газета указывает, что вооружение Соединенными Штатами соседних с Сирией стран преследует цель «спровоцировать эти страны на выступлении против Сирии».

(ТАСС).

Редактор А. В. ЖУКОВ.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ВАССР

№ 112 (610) ПЯТНИЦА, 20 сентября 1957 года. Цена 15 коп.

## К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)

ТЕЗИСЫ ОТДЕЛА ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ЦК КПСС И ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПРИ ЦК КПСС

### ВВЕДЕНИЕ

Сорок лет тому назад мир был потрясен сообщением о том, что в России рабочие и крестьяне, под руководством партии большевиков во главе с В. И. Лениным, свергли господство капиталистов и помещиков, взяли в свои руки политическую власть. Гром пушек революционного крейсера "Аврора" 7 ноября (25 октября) 1917 года возвестил начало новой эры в истории человечества, эры крушения империализма и утверждения нового, социалистического общества. Началась та подлинная история человеческого общества, которую гениально предвидели Маркс, Энгельс, Ленин.

Великая Октябрьская социалистическая революция родилась и победила, как мощный, гневный протест трудящихся против империалистической войны, приведшей Россию на грань катастрофы, против господства эксплуататорских классов—капиталистов и помещиков, против национального гнета. Революционный рабочий класс, солдаты, матросы, трудящиеся крестьяне России восстали против гнета и насилия капиталистов и помещиков. Народ вступил в решительную битву за установление нового, справедливого общественного строя—советского, социалистического строя. На весь мир прозвучали первые декреты Октября: Декрет о мире—страстный призыв к борьбе против империалистической войны, к братству трудящихся, Декрет о земле, Постановление Всероссийского съезда Советов об образовании рабочего и крестьянского правительства.

Революция происходила и в прошлом, их пламенем озарены все переломные эпохи истории. Но революции прошлого ограничивались переходом власти от одного эксплуататорского класса к другому, менялась лишь форма эксплуатации, в эксплуатации оставалась. Господствующим эксплуататорским классам свирепо подавляли попытки трудящихся освободиться от гнета эксплуатации, заливая улицы городов и сел кровью рабочих и крестьян. Была расстреляна Парижская Коммуна, впервые в истории поднявшая знамя диктатуры пролетариата и просуществовавшая семьдесят два дня, была потоплена в крови рабочих и крестьян первая русская революция 1905 года.

Октябрьская революция, самая грандиозная по масштабам, самая глубокая по своим задачам и целям, осуществила вековые чаяния трудящихся, возвестила конец эксплуатации человека человеком, конец всякого социального и национального гнета, не только про-

возгласила, но и провела в жизнь великие идеи социализма, мира, равноправия и дружбы народов.

Верная великому марксистско-ленинскому учению, непримиримая к любым разновидностям ревизионизма, оппортунизма, догматизма и сектантства в рабочем движении, Коммунистическая партия подготовила рабочий класс и крестьянство России к решительной борьбе за новую, социалистическую жизнь, разработала стратегию и тактику революционной борьбы, бесстрашно руководила этой борьбой и обеспечила победу социалистической революции и построение социалистического общества в нашей стране. Все другие партии—асеров, меньшевиков, буржуазных националистов, прикрывавшие фразами о демократии свое предательство и прислужничество перед империализмом, обанкротились.

Против родившейся на свет юной Советской республики ополчились все силы одряхлевшего старого мира—враги внутренние и внешние, помещики, капиталисты, царские генералы и империалистические правительства иностранных держав. Это был невиданный по размаху "крестовый поход" империалистов против социалистической революции. Все было пущено в ход: вооруженная интервенция "14 государств", попытки удушить голодом и блокадой, угрозы и пророчество неизбежной гибели, стоящая лопь и черная клевета. Союзники и противники по первой мировой войне—германские, американские, английские, французские японские и прочие империалисты—все объединились в одном стремлении—здушить молодое социалистическое государство рабочих и крестьян "еще в колыбели", пока оно не окрепло, не стало прочно на ноги. В своей героической борьбе против сил международного империализма молодая Советская республика находила горячее сочувствие, политическую и моральную поддержку со стороны рабочего класса, трудового крестьянства, прогрессивной интеллигенции всех стран.

Все усилия мировой реакции установить закономерный ход истории кончились крахом. Сорокалетие Октябрьской социалистической революции—неопровержимое свидетельство непобедимости народов, сбросивших иго эксплуататоров, великий триумф идей марксизма-ленинизма. Совершив социалистическую революцию, отстояв завоевания революции в неслыханно тяжелой борьбе, героический рабочий класс России стал зачинателем новой жизни, а Советский Союз—первой в мире социалистической

С каждым годом возрастает международное значение Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новые светлые горизонты перед человечеством, высоко поднявшей знамя борьбы за социальное и национальное освобождение, знамя коммунизма. Готовясь к празднованию 40-го годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, рабочий класс, колхозное крестьянство и советская интеллигенция еще теснее сплавляются вокруг своей Коммунистической партии и Советского правительства и встретят знаменательную годовщину новыми достижениями на всех участках хозяйственного и культурного строительства, новыми победами на пути величественного движения советского общества к коммунизму.

страной, проложившей другим народам путь к социализму.

Еще накануне Октября 1917 года Ленин предсказывал, что социалистическая революция, свержение власти капиталистов и помещиков откроет путь к невиданно быстрому развитию производительных сил. Так оно и произошло. Вопреки стараниям империалистических держав путем интервенции разорить нашу страну и отбросить ее далеко назад, уже к 1941 году, в результате быстрых темпов индустриализации и осуществления коллективизации сельского хозяйства, Советский Союз превратился в мощную социалистическую державу, доказав неоспоримое преимущество социалистического строя. Нерушимая дружба народов СССР, вооруженных могучей техникой, их пламенный советский патриотизм дали возможность стране социализма сыграть решающую роль в разгроме фашизма.

В результате поражения германского фашизма и японского милитаризма во второй мировой войне, рядом с Союзом Советских Социалистических Республик в Европе и Азии поднялись, окрепли, растут и развиваются и другие социалистические государства. По пути строительства социализма под руководством своей неспящей в классовых боях Коммунистической партии идет великий народ Китая. По пути социализма уверенно идут страны, навсегда сбросившие ярмо капитализма: Албания, Болгария, Венгрия, Демократическая Республика Вьетнам, Германская Демократическая Республика, Корея, Народная Демократическая Республика, Монгольская Народная Республика, Польша, Румыния, Чехословакия, Югославия. Ныне социализм вырос в непобедимую мировую систему и успешно соревнуется со старой, отжившей свой век системой капитализма.

Сотни миллионов людей в Азии и Африке под влиянием идей Ок-

тября сбросили цепи колониализма. Все больше разгорается пламя национально-освободительной борьбы народов колониальных и полуколониальных стран.

Великая Октябрьская социалистическая революция до основания разрушила реакционную легенду, будто народные массы не способны управлять государством. Сорок лет жизни Советского государства доказали, что трудящиеся массы не только способны разрушить старый, прогнивший общественный строй, но и построить новую, социалистическую систему государства и общества, в короткий исторический срок преодолеть технико-экономическую отсталость и создать высокоразвитую экономику, утвердить и развить высшую форму демократии—социалистическую демократию, установить невиданные прежде отношения дружбы и братства между различными нациями, пробудить миллионы людей к сознательному историческому творчеству.

Именно поэтому Октябрьская революция по своему характеру и целям есть подлинно народная и самая великая из всех революций, какие только знает история человечества.

...Мы вправе гордиться и мы гордимся тем,—писал В. И. Ленин,—что на нашу долю выпало счастье **начать** постройку Советского государства, **начать** этим новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от ига капитала, от империалистических войн" (Соч., том 33, стр. 32—33).

Сорокалетие Великой Октябрьской социалистической революции является светлым праздником всех народов Советского Союза, всех социалистических стран, всего международного рабочего класса, трудящихся всего мира.

### I. Победа Великой Октябрьской социалистической революции и утверждение диктатуры пролетариата в СССР

1. Великая Октябрьская социалистическая революция явилась неизбежным результатом развития мировой системы капитализма, крайнего обострения всех его противоречий. Небывалое развитие техники, рост крупного производства привели к громадному увеличению производительности человеческого труда, к накоплению материальных ценностей, что должно было бы намного поднять жизненный уровень всего населения.

Но при господстве капиталистической собственности на средства производства, при засильи капиталистических трестов, синдикатов и банков технический прогресс влечет за собой лишь рост барышей капиталистов, усиление общественного неравенства, обострение нужды и необеспеченности все более широких слоев населения. Вместе с совершенствованием производства обостряется эксплуата-

(Продолжение на 2-й стр.).

# К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение).

и порабощение людей труда, растёт безработица, дороговизна, разорение масс, усиливается гнет монополий над рабочим классом и всеми трудящимися. Капитализм периодически обрушивается на массы бедствия, страдания и ужасы кризисов и войн, порождаемых обострением его противоречий. Все это вызвало нарастающее недовольство и возмущение масс против угнетательского капиталистического строя, а громадный рост крупного производства создал материальные предпосылки для замены капитализма новым, высшим общественным строем — социализмом.

В силу неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран в эпоху империализма созрели условия для пролетарских революций в разных странах — происходит неравномерно. Из этого закона следовал сделанный В. И. Лениным в 1915 году исторический вывод о возможности победы социалистической революции первоначально в немногих или даже в одной отдельно взятой стране и невозможности ее одновременной победы во всех странах.

В начале XX века узловым пунктом всех противоречий империализма и наиболее уязвимым его звеном оказалась Россия. Сочетание всех видов гнета — капиталистического, помещичьего, национального — с полицейским деспотизмом самодержавия делало невыносимым положение народных масс и придавало классовым противоречиям в России особую остроту. К началу XX века Россия стала центром международного революционного движения. Уже революция 1905—1907 годов положила конец относительно «мирному» развитию капитализма в Европе и Азии и ознаменовала собой начало периода великих революционных бурь; она явилась прологом победоносных боев рабочего класса и всех трудящихся в 1917 году.

Мировая империалистическая война 1914—1918 гг., в которой империалисты перебили около 10 миллионов человек и истребили более 20 миллионов, разорили и лишили крова миллионы семей, ускорила нарастающее революционное развитие. «Бойня создала таковой необъятный кризис, так напугала материальные и моральные силы народа, нанесла такие удары всей современной общественной организации, — писал Ленин, — что человечество оказалось перед выбором: или погибнуть или вручить свою судьбу самому революционному классу для быстрейшего и радикальнейшего перехода к более высокому способу производства» (Соч., том 25, стр. 337).

Во главе развернувшейся в России революции шел героический рабочий класс, имевший могучего союзника в лице многомиллионного трудового крестьянства. В феврале 1917 г. царское самодержавие было сметено буржуазно-демократической революцией. В стране образовалось двоевластие — власть пролетариата и крестьянства в форме Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и власть буржуазии и помещиков в лице Временного правитель-

ства. Опираясь на поддержку мелкобуржуазных партий — меньшевиков и эсеров, Временное буржуазное правительство продолжало империалистическую войну, вело антинародную политику. Оно не хотело и не могло дать исстрадавшемуся народу ни мира, ни хлеба, ни земли. Такое правительство не могло удовлетворить настоящие нужды рабочих и крестьян.

2. Руководителем, вдохновителем и организатором революционных масс рабочих и крестьян была Коммунистическая партия, партия большевиков — марксистская партия нового типа. Вооруженная марксистско-ленинской теорией, впитавшая в себя весь лучший опыт международного рабочего движения, закаленная в боях с врагами рабочего класса, сильная своим единством, неразрывно связанная с трудящимися массами, партия большевиков была тем вождем, который оказался способным смело повести народы России к социализму.

Программой борьбы партии за переход от буржуазно-демократической революции к социалистической явились знаменитые Апрельские тезисы Ленина. Стараясь избежать ненужных трудностей и жертв, опираясь на волю и поддержку масс, партия выступала за мирное развитие революции. Этот путь предполагал переход всей власти к Советам, завоевание партией большинства в Советах, изменение их политики в интересах рабочего класса. Однако вследствие отказа меньшевиков и эсеров перейти с буржуазией и сосредоточить всю власть в руках Советов, в результате бешеной борьбы капиталистов и помещиков за свои привилегии мирное развитие революции было нарушено. Расстрел Временным правительством мирной демонстрации рабочих и солдат в ночь 1917 года в Петрограде означал конец двоевластия и установление единовластия контрреволюционной буржуазии.

VI съезд партии в соответствии с указаниями В. И. Ленина взял курс на подготовку вооруженного восстания. Съезд дал решительный отпор антиленинской капитулянтской линии Преображенского, выступившего против курса партии на пролетарскую революцию, считавшего невозможной победу социализма в России до победы пролетарской революции на Западе. Руководствуясь решениями съезда, партия проделала титаническую работу по организации и объединению всех революционных народных сил, борющихся за мир, за землю, за национальное равноправие, за социализм, и направила их в одно общее русло — к победе социалистической революции.

Рабочие, солдаты, крестьяне на собственном опыте все больше убеждались в правильности политики большевиков. Эта политика указывала единственно реальный выход из войны и путь к миру, требовала передачи власти в руки трудящихся, установления равноправия всех наций, конфискации помещичьей земли и превращения фабрик, заводов, железных дорог, банков в общенародное достояние. Это была последовательная революционная программа, выражавшая коренные интересы рабочих и крестьян, трудящихся всех национальностей.

В ответ на справедливые требо-

вания трудящихся правительство капиталистов и помещиков усилило репрессии против народа. Представители буржуазии нагло угрожали удушить революцию «бослявой рукой голода»; капиталисты стали закрывать фабрики и заводы, увольнять рабочих, срывать снабжение городов продовольствием и топливом. Фабриканты и заводчики готовили всероссийский локаут — массовое увольнение рабочих. Только в Московском и Петроградском промышленных районах остались без работы свыше 75 тысяч рабочих. Попытки крестьян захватить помещичью землю жестоко подавлялись карательными отрядами. Разгул буржуазно-помещичьей реакции после июльских дней и корниловский мятеж, явившийся открытой попыткой установить в стране военную диктатуру и потопить революцию в крови, раскрыли антинародную сущность буржуазно-Временного правительства и соглашательской политики эсеров и меньшевиков.

В интересах сохранения своего господства капиталисты и помещики готовы были продать родину иностранным империалистам и старались подавить революцию с помощью иностранных войск. Контрреволюционеры и изменники родины шли на сговор с немецким империализмом, готовили сдачу Петрограда немецким кайзеровским войскам, чтобы разорить рабочий класс и удушить революцию.

Трудящиеся массы решительно повернули на сторону большевиков, как единственных выразителей интересов народа. Получив большинство в Петроградском и Московском Советах, партия повела за собой основные массы пролетариата. Армия также в своем большинстве перешла на сторону пролетарской революции; в военных частях, расположенных ближе к столицам, большевики имели решающий перевес сил. В деревне разгоралась стихийная война крестьян против помещиков. Преодолевая яростное сопротивление контрреволюции, а также кагильников и малозеров (зиновьев, Каменев), Коммунистическая партия организовала революционные силы рабочих, солдат и крестьян на победоносное вооруженное восстание. Благодаря решительной поддержке революционной программой большевиков народными массами и полной изоляции контрреволюционного правительства, это вооруженное восстание в Петрограде было самым бескровным в истории революций.

25 октября (7 ноября) 1917 года рабочие и солдаты Петрограда свергли буржуазное Временное правительство. Второй Всероссийский съезд Советов, представлявший авангард пролетариата и наиболее революционную часть крестьянства, провозгласил переход всей государственной власти в руки Советов и образовал Рабоче-Крестьянское правительство во главе с В. И. Лениным. Съезд принял исторические декреты о мире и о земле. Декрет о мире открыл путь к революционному выходу из войны, заложил незыблемые основы мирной внешней политики Советского государства. В декрете о земле нашло воплощение вековое чаяние миллионов крестьян об уничтожении помещичьего землевладения. Решениями съезда о создании Рабоче-Крестьянского Пра-

вительства были заложены основы нового, Советского государства.

Начавшаяся в Петрограде Октябрьская социалистическая революция в течение нескольких недель победила в основном по всей стране. Триумфальное шествие Советской власти явилось непрерывным свидетельством подлинно народного характера революции. Рука об руку с русскими рабочими и крестьянами в ней активно участвовали трудящиеся всех народов и наций России.

В результате победы Октябрьской социалистической революции в нашей стране установилась диктатура рабочего класса.

3. Диктатура пролетариата, эта новая революционная власть, утвердилась в России на основе союза рабочего класса и трудящихся масс крестьян, при руководящей роли пролетариата. Социалистическая революция разбила старый антинародный буржуазно-помещичий государственный аппарат, создала новый аппарат власти, выражающий коренные интересы трудящихся. Государственной формой диктатуры пролетариата в нашей стране явились Советы рабочих и крестьянских депутатов, рожденные революционным творчеством народных масс.

В отличие от буржуазной демократии, которая всегда была и во всех капиталистических странах фактически, на деле, остается демократией для эксплуататорского меньшинства, Советская власть воплотила в себе самую широкую, высшую форму демократии — демократию для трудящихся, для подавляющего большинства народа. При господстве капиталистических корпораций, трестов и синдикатов, угольных, нефтяных, стальных, автомобильных, химических, железнодорожных и прочих компаний капиталистов нет и не может быть настоящей демократии для трудящихся. Социалистическая революция, ликвидировав владительство капитала и обратив средства производства в общественную собственность, создала экономические предпосылки для пролетарской демократии. Революция принесла массам самую главную свободу — свободу от эксплуатации, которая составляет основу всех демократических прав и свобод.

Коренное преимущество демократии, рожденной социалистической революцией, состоит в том, что государственная власть принадлежит не эксплуататорам, а трудящимся. «Мы создали, — писал Ленин, — советский тип государства, начали этим новую всемирно-историческую эпоху, эпоху политического господства пролетариата, пришедшую на смену эпохе господства буржуазии» (Соч., том 33, стр. 180).

При советской демократии рабочие и крестьяне стали хозяевами всей земли, ее недр, всех фабрик и заводов, шахт и рудников, железных дорог, электростанций и всех других средств производства. Ни одна страна буржуазной демократии не может сделать что-либо подобное, ибо там средства производства служат для капиталистов средством эксплуатации народных масс.

Пролетарская демократия проявляется в активной деятельности государственных и общественных организаций трудящихся. Она от-

(Продолжение на 3-й стр.).

# Организованно провести отчетно-выборные партийные собрания

А. Степачев  
Зав. орг. отделом ЦК КПСС

как используется техника в раз-  
реже, как партийная организа-  
ция боролась за улучшение ка-  
чества угля, снижение его себестоимости.

23 августа текущего года со-  
стоялось отчетно-выборное собра-  
ние в партийной организации  
автобазы треста «Башугаэрэ-  
резстрой». После отчетного до-  
клада выступило 10 коммунистов.  
Активность, кажется, неплохая.  
Но выступление большинства  
коммунистов свелось к тому,  
что секретарь парторганизации  
т. Баранов «мало поехал в  
гаражах и беседовал с коллективом»,  
что автомашины простаивают  
под погрузкой и разгрузкой.  
А о том, как партийная орга-  
низация автобазы направляла  
свою деятельность на успешное  
выполнение плана грузоперевозок,  
на экономии горючесмазоч-  
ных материалов, на сохранение  
материальной части автомобиля,  
на упрочение трудовой дисци-  
плины, коммунисты говорили  
недостаточно.

Вместо того, чтобы вскрывать  
недостатки и намечать пути их  
устранения, в отдельных парт-  
организациях в выступлениях  
коммунистов и в решениях от-  
четно-выборных собраний преоб-  
ладала самоуспокоенность. Так,  
например, директор горючсмазоч-  
ного комбината т. Ервчик свои вы-  
ступления на отчетно-выборном  
собрании дезориентировал ком-  
мунистов, когда говорил, что  
комбинат добился улучшения  
качества выпускаемой мебели,  
выбавился от брака, значительно  
снизил себестоимость.

В решении отчетно-выборного  
собрания партийной организации  
ЖКО было записано: «Достигну-  
ты улучшения в хозяйственной  
деятельности ЖКО, в охране со-  
циалистической собственности, не  
имеем расхищений, растрат, ко-  
торые допускались раньше». Это  
решение было принято тогда,  
когда в ЖКО имели место хище-  
ния общественного и государст-  
венного имущества, когда грубо  
нарушалась финансовая дисци-  
плина.

Подобные примеры говорят о  
том, что партийные организации  
слабо осуществляли контроль над  
деятельностью администрации,  
не направляли коммунистов на  
решение задач, стоящих перед  
коллективом.

Необходимо добиться, чтобы на  
отчетно-выборном собрании была  
подчеркнута как деятельность  
администрации, так и ответст-  
венность коммунистов за пору-  
ченный им участок работы, роль  
отдельных коммунистов в работе  
партийной организации.

Важное место в отчетном до-  
кладе и в выступлениях коммуни-  
стов должна занимать идеологи-  
ческая работа: вопросы воспита-  
ния, добросовестного отношения  
к труду, вопросы коммунистиче-  
ской морали.

Нужно сказать, что на отчет-  
но-выборных собраниях слабо  
показывается идейная жизнь  
парторганизаций. В отдельных  
парторганизациях идеологи-  
ческую работу обычно сводят к ко-  
личеству прочитанных докладов,  
работе кружков партпросвеще-  
ния, количеству проведенных бесед  
агитаторами. А как учителя  
отдельные коммунисты, как  
парторганизация отличалась и  
решала политически злободнев-  
ные вопросы — об этом умалчи-  
вается. Не показываются сред-  
ства воспитательного воздейст-  
вия, не подвергаются критике  
отдельные нездоровые настро-  
ения.

Большое значение в дальней-  
шей работе партийных организа-  
ций имеет решение отчетно-вы-  
борного собрания. В ряде пар-  
тийных организаций (ремонтно-  
механического завода, стройбу-  
рваклена № 2) на отчетно-вы-  
борном собрании были приняты  
общие решения, где ответствен-  
ность за исполнение возлагалась  
лишь на руководителя предприя-  
тия, а масса коммунистов оста-  
валась в стороне.

Имеются и такие факты, ко-  
гда коммунисты собираются на со-  
брание, поговорят и расходятся,  
не приняв никакого решения.  
Так было на отчетно-выборных  
собраниях в парторганизациях  
кирзавода, автобазы треста  
«Башкируголь», где коммунисты,  
признав работу секретаря удов-  
летворительной, не выработали  
никаких мер по дальнейшему  
улучшению работы этих органи-  
заций.

Отчетно-выборное собрание  
пройдет на должном уровне то-  
гда, когда в подготовке его при-  
мут участие все члены пар-  
тийного бюро, большинство ком-  
мунистов. Коммунисты еще до  
собрания должны подумать о том,  
чтобы избрать в партийные бю-  
ро и секретарями парторганиза-  
ций достойных коммунистов,  
чтобы в партийных бюро было  
значительное рабочее ядро, не  
допуская беспричинной сменя-  
емости секретарей парторганиза-  
ций.

Отчетно-выборные собрания  
должны являться наглядным выраже-  
нием внутрипартийной демократии.  
Подготовка к ним должна спо-  
собствовать тому, чтобы собра-  
ния проходили по-деловому, под  
знаком критики и самокритики,  
на основе широкой внутрипар-  
тийной демократии.

## Соревнование водителей автомашин

В честь достойной встречи  
40-й годовщины Великой Ок-  
тября Совет Кумертауского авто-  
мотоклуба, автохозяйства горо-  
да комбината «Башкируголь»,  
АТК-11, треста «Башугаэрэрез-  
строй», гараж ОПС и другие  
автохозяйства решили провести  
соревнование водителей автома-  
шин на мастерство вождения.

До дня соревнования  
осталось немного времени. Поэто-  
му руководителям автохозяйств  
города тт. Астахану, Терехину,  
Терешину, Сераху и другим на-  
до сейчас укомплектовать коман-  
ды из числа водителей, которых  
ознакомить с целями и задачами  
проводимых соревнований.  
Желательно, чтобы все авто-  
хозяйства готовились к соревно-

ваниям своевременно, так как  
улучшенные сроки потом не до-  
гнать.  
Председатели первичных орга-  
низаций ДОСААФ должны укрепить  
спортивные команды из  
числа водителей, тем самым до-  
биться роста спортсменов-води-  
телей автомашин и мотоциклов.  
Внимание,  
начальник автомотоклуба.

# Э т о б ы л о 40 лет тому назад



Первый отряд красной гвардейцев завода «Красный треугольник».

## НЕ ЗАБЫТЬ СУРОВЫХ ДНЕЙ

(Из воспоминаний участника Великой Октябрьской революции).

В канун сорокалетия Великой  
Октября с особой отчетливостью  
припоминается, как Красная Ар-  
мия изгнала интервентов из  
слоев страны, как устанавлива-  
лась впервые советская власть в  
городах и деревнях, как, завое-  
ывая себе счастье и свободу,  
проливали кровь рабочие и кре-  
стьяне. Припоминается все это  
мне потому, что я сам был уч-  
астником этих событий, на своих  
плечах перенес все тяготы и ли-  
шения жизни при царских по-  
рядках.

Родился я в 1890 году в де-  
ревне Алексеевке, Мелеузовской  
волости в семье крестьянина-бе-  
дняка. Когда мне исполнилось 13  
лет, умер мой отец. Я вынужден  
был пойти работать. Поступил на ра-  
боту в типографию хозяина Бу-  
сыгина в городе Стерлитамаке.  
Трудно, очень трудно было рабо-  
тать у этого жадного и свирепо-  
го капиталиста. Денег он платил  
мало, а трудиться заставлял по  
13—14 часов. Чуть кто проини-  
тит — выгонял.

Помню такой случай. В 1905  
году за Стерлитамаком в березо-  
вой роще проходила маевка рабо-  
чих. Пошел туда и я. Смотрю —  
двое молодых людей, которых на-  
кануне я видел в нашей типо-  
графии, раздают печатные листы  
рабочим. Это было воззвание  
большевиков.

Взял один листок и я. И толь-  
ко стал его читать, как сзади за  
спиной меня схватила чья-то  
сильная рука. Затем по моей  
спине и голове ласкистелз нагай-  
ка. Были муча жалдармы. Я ви-  
дел, как одного рабочего эти па-  
лачки насмерть затоптали сапога-  
ми.

Маевка была разогнана. Мно-  
гих рабочих, в том числе и меня,  
заключили в тюрьму. Выпущен я  
был лишь через 15 суток. Жан-  
дармы, видимо, сочли, что я  
слишком молод. Но на работу  
хозяин типографии меня не до-  
пустил. Он уволил меня, не дав  
даже расчета.

Маевка раскрыла мне глаза.  
Я понял, товарищам, что до  
конца своей жизни буду вести  
борьбу с царизмом. И свое слово  
сдержал.

Особенно мне припоминаются  
предреволюционные дни. Был я  
и в то время в армии. Нам, солда-  
там, было известно, что в Петро-  
граде надвигаются грозные собы-  
тия. И мы старались, но чтобы  
то ни стало помочь рабочим и  
крестьянам взять власть в свои  
руки. Знакомили нас с положени-

ем в стране большевики. Как-то  
ночью один из большевиков, по-  
 фамилии Косеев, собрал несколь-  
ко человек и велел оповестить  
всех солдат, чтобы они к утру  
прямо с оружием разошлись по  
лесам. Собраться было решено  
на другой день в определенном  
месте, чтобы потом в организа-  
ционном порядке двинуться на  
Петроград. Мы так и сделали. К  
утру в подразделении почти ни-  
чего не осталось. Узнав об этом,  
царские офицеры в ярости нача-  
ли прочесывать леса. Меня рани-  
ло в живот. Захватив в плен,  
офицеры долго надо мной издева-  
лись, пытаясь, в каком на-  
правлении ушли солдаты. Но ни-  
как, что ничего не добьются, бро-  
сили меня прямо в лесу. Как-то  
я добрался до одной больницы и  
здесь пролежал несколько меся-  
цев. Набрался сил, уехал в  
Башкирию.

В это время в Петрограде со-  
вершилась революция. Впослед-  
ствии я узнал, что солдаты на-  
шего полка принимали активное  
участие в боях с царскими вой-  
сками.

Началась гражданская война.  
Со всех сторон на нашу молодую  
республику ринулись враги. Я  
записался добровольцем в Крас-  
ную Армию. Трудно приходилось  
нам в то время. Недхватало ору-  
дия, обмундирования, питания.  
Но мы не унывали.

Помню, как однажды невдале-  
ке от села Баймаково наш Смо-  
ленский полк при неравных си-  
лах разгромил части коляковцев.  
Много раз и в других местах  
мы одерживали победы.

До 1922 года мне пришлось  
служить в рядах Красной Армии. А  
потом демобилизовался, стал ра-  
ботать инструктором в городском  
комитете партии города Оренбур-  
га, ныне Чкалова.

Впоследствии я получил спе-  
циальность ветеринарного врача  
и проработал по этой профессии  
24 года.

Сейчас я пенсионер. Получаю  
пенсии 660 рублей. И каждый  
раз, как мне привносят почтовый  
этот деньги, и не могу не вспо-  
нить, какими усилиями, рабочей  
крова они завоеваны. Спасибо  
и еще раз спасибо Коммунисти-  
ческой партии, что она нас вы-  
вела на светлую, светлую  
дорогу.

М. Малинев,  
член КПСС с 1919 года.  
\* \* \* \* \*  
Г О Р Н И К  
5 стр. 20 сентября 1977 года

# Штукатуры

Это было в разгаре работы. Оноло строящегося трехэтажного здания установился художественный несообразный шарик. Он несколько минут внимательно смотрел на работающую штукатурку и потом спросил у проходившего мимо рабочего:

— Простите, товарищ, где мне здесь найти Моисеева?

Рабочий внимательно взглянул на молодого человека и сказал:

— Это буду я. А что вам?

— В бригаду к вам назначен,

— ответил юноша, — после ФЗО...

Фамилия Суслин, звать Иваном.

Что ж, хорошо, — ответил бригадир, рабочие нам нужны.

Войдите со мной.

Штукатуры начали подниматься по лестнице на второй этаж,

где работала бригада. Идя рядом с новичком, Моисеев, вспомнил свой приход на стройку. Да,

давно это было, в 1930 году.

Вот так же он, неопытный, застенчивый пришел на стройку и

сказал, что хочет, очень хочет работать. Сначала не получалось,

не выработывал норму. Стал

тогда зорко присматриваться к

мастерам. С годами приходил

опыт. А там уже учил сам дру-

гик.

Наступила Великая Отечественная война. Серафим Ефимович

сменил мастером на иштотку. После окончания войны

вернулся к старой профессии. Работал на стройках Перми, Кы-

зела. В 1952 году пришел в

Кумертау — город угольщиков.

— Ну, вот и пришли, — остано-

вившись, сказал Моисеев. —

Данай, Иван, привыкай. В школе-

то одно, а здесь другое, надо

руками работать.

Хотя Суслин и обучался в

ФЗО, но Серафим Ефимович

его еще раз познакомил с инстру-

ментом. Затем он подхватил ма-

стерком раствор и легким нама-

хом руки бросил на стену. Ра-

створ лег ровным слоем. Так он

повторил несколько раз.

— А теперь попробуй сам.

Молодой штукатур, не торопясь, деловито скопировал своего учителя. Бросил на стену раствор, к его удивлению, он ударился о стену и отскочил назад. Зарделось сразу лицо, заблестели мокрыми крупинками пота. Суслин как-то виновато, испуганно посмотрел на своего учителя. Он всталел спокойным, не засмеялся над его неуменем, и неторопливо объяснил еще раз, как надо бросать на стену раствор.

— Ничего, Иван, это бывает, —

сказал Моисеев. — Мастерами не рождаются, поработаешь, — и дело,

панерника, пойдет.

Суслин еще раз скопировал

все движения опытного штукатура.

— Ну вот теперь лучше, — под-

бодрил бригадир своего ученика.

Практики нет, но это дело на-

живное.

Сам же встал недалеко от него

и стал работать. Казалось, что

он обо всем на свете забыл. Ра-

бота спорилась. Его мускулистые

руки, вымазанные в цементном

растворе, так и порхали: набра-

сывали раствор, грунтовали, за-

тирали. Кирпичная стена (метр

покрывалась ровной, гладкой,

как полотно, штукатуркой). Су-

слин внимательно наблюдал за

бригадиром.

— Да, — думал он, — у мастера

золотые руки. Он настоящий ху-

дожник...

Это было пять лет назад. Те-

перь Суслин в труде не уступает

Моисееву. Он работает уже по

шестому разряду. Выполняет

сложные работы: штукатурит от-

косы, карнизы, разделяет уг-

лы. Всем этим он обязан бри-

гадире Моисееву.

Бригадир Моисеев мы заста-

ли за работой. Он штукатурил

внутреннюю стену коридора стро-

ящегося трехэтажного здания

техникума. Широкоплечий, кор-

настый, он проверно орудовал

мастерком и подутеркой. Нева-

даже производили штукатурку

его сыновья Николай и Анато-

лий.

— Со всем своим вымыдким

трудоу, — шутит Моисеев. — Де-

ти хотят пойти по моему пути.

С любовью и уважением отзы-

ваются о своем бригадире его

ученики Нада Бахрашкина, Люба

Кудришева, Валерий Дребенгин.

Из школы они привнесли на строй-

ку завет своего первого мастера:

беречь рабочее время, дорожить

каждой минутой, использовать

всегда его в деле. Этому же

учил своих учеников и Моисеев.

— Да разве только эти мои

ученики? — рассказывает Моисеев.

За двадцать с лишним лет

я обучил штукатуруму делу

много молодых рабочих. Некото-

рые из них работают бригадиром,

добиваются больших успехов

в труде. А некоторые стали ин-

женерами и далеко обогнали ме-

ня.

В бригаде тов. Моисеева пат-

надцать человек. Все трудятся с

огоньком, ударно. Тем этому за-

дает сам бригадир.

— В августе мы выполнили

задание на 140 процентов, — го-

ворит Серафим Ефимович. —

Сейчас ежедневно даем 150—

160 процентов к плану.

— А как вы встречаете ок-

тябрьский праздник? — спросил

мы.

Серафим Ефимович улыбу-

нулся: что же, мод, законный

вопрос. Выше все строители го-

товят трудовые подарки праздни-

ку. Не останутся и штукатуры в

дядю.

— 160 процентов ежедневно!

— гордо ответил Моисеев. — Так

ли, Иван?

Штукатур Суслин подтвердил.

— Меньше не дадим.

Бригадир штукатуров Моисеев

подхватил мастерком раствор,

бросил его на стену и, посмотрев

как плотно он лег, весело кри-

кнул:

— Ну-ка, штукатуры, начали!

Н. Ангоров.

## Открытие памятника К. Э. Циолковскому

Вся наша страна отметила 17 сентября столетие со дня рождения великого русского ученого и изобретателя К. Э. Циолковского. В этот день в Москве, у здания военно-воздушной инженерной академии имени Жуковского состоялось открытие памятника пламенному патриоту Родины.

На торжество открыли памятник пришли генералы, офицеры и солдаты Военно-Воздушных Сил, ученые, представители общественных организаций и предприятий столицы.

Митинг открыл заместитель председателя исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся А. Г. Зайцев.

Под звуки Государственного гимна СССР с мону-

мента снимается белое шелковое покрывало. Перед взорами собравшихся предстает высеченный из розового гранита скульптурный бюст К. Э. Циолковского (работа С. Д. Меркурова), установленный на высоком постаменте из такого же полноровящего камня. На нем золотом начертано:

Константин Эдуардович Циолковский 1857—1935 г. г.

Выступавшие на митинге говорили о жизни и кипучей деятельности К. Э. Циолковского, о большом научном наследии великого патриота, которое сейчас творчески развивается и успешно продолжается советскими учеными.

(ТАСС).

## Там, где были питерские рабочие

Почти 40 лет назад в долинах Иргыша и Бухтармы были созданы первые в Советской стране пролетарские земледельческие коммуны. Прибывшие туда весной 1918 года группы питерских рабочих основали «Первоуральскую» и «Обуховскую» коммуны, а также коммуну «Советская». С большим трудом положили они начало освоению пустынных земель. Однако питерцам не удалось собрать даже первый урожай. Коммуны были разгромлены белогвардейскими бандами.

Мечты посланцев Питера осуществились в наши дни. Там,

где были питерские коммуны, сейчас раскинулись совхозы Первоуральский, Бухтарминский, Обуховский. Незулываемо изменилась за годы Советской власти весь Бухтарминский край. К услугам горожан первых пятилеток — радио, телефон и телеграф. Отличная шоссейная дорога связывает их поселки с областным центром. Советские люди заставили многоводный Иртыш приводить в действие турбины Усть-Каменигорской гидроэлектростанции. В недалеком будущем там даст еще более мощная Бухтарминская ГЭС.

(ТАСС).

## Государственные планы хлебозаготовок выполнены досрочно

Кадхоя Таджикской ССР досрочно выполнили план хлебозаготовок.

О досрочном выполнении плана хлебозаготовок рапортовали

также Калужская, Ровенская, Исковская, Ставненская, области. Сдача и продажа хлеба государству продолжается.

(ТАСС).

## Строительство первой Казахстанской домы

Развернулось сооружение основных объектов Казахстанской загнилки. Закончена подготовка котлована под доменную печь,

которая будет иметь объем 1513 кубических метров.

В 1959 году доменная печь выдаст чугун.

(ТАСС).



КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА. До освоения страны дозоры Шанхай жила в тяжелых условиях. Теперь их положение изменилось. Партийные работники живут в хороших квартирах, для них установлена справедливая оплата труда. Если раньше 90 процентов доверен были неграмотны, то сейчас большинство партийных рабочих Шанхай посещает школу. НА СНИМКЕ: в семье шанхайского портового рабочего Сэй Юнь-сина. Фото Чэнь Цюнь-инь.

Агентство Синьхуа

Редактор А. В. ЖУКОВ.

## БЮЛЛЕТЕНЬ ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

Технический совет Кумертауского монтажного управления выпустил в свет «Бюллетень технической информации» № 2.

В разделе бюллетеня «Передовые методы работы нашего управления» опубликованы материалы о методе определения места повреждения электрокабеля, о механизации электромонтажных работ, а также фотографии и описание станка для намотки троса, который предложил и сконструировал механик управления т. Исмаилов.

Заслуживает внимания изобретение т. Балдинова, о котором рассказывается в бюллетене. Он сконструировал станок для вязки драпочных матов при изготовлении теплоизоляционных скорлуп.

При изготовлении скорлуп для изоляции наружных теплоотей вязка драпочных матов производилась вручную. При этом производительность одного рабочего за 8-часовую смену равнялась 18 п. м. готового мата.

Бригадир центральных заготовительных мастерских управления Г. Г. Валетов сконструировал станок для вязки драпочных матов. Этот станок смонтирован на виталитической раме из угол-

кового железа и состоит из следующих частей: электромотора, мощностью 4,5 квт., редуктора, барабана с вязочной проволокой, стеллажа с драпкой, верхнего барабана для передвижения коврика и нижнего барабана для намотки готового коврика.

Производительность такого станка — 18—20 п. м. коврика за 1 час. Описанный выше станок очень прост в изготовлении и может быть изготовлен в условиях обычной механической мастерской. Применение станка в управлении дает экономию около 18 тысяч рублей в год.

Интересно описание приспособления для проточки итулок цапф сушильных барабанов. В период монтажа оборудования на брикетной фабрике и опробования под нагрузкой сушильных барабанов в СНК-2 обнаружилось, что зазор между вкладышем подшипника и итулкой цапфы у сушильного барабана был очень мал. При загрузке барабана происходило заклинивание его в подшипниках.

Оказалось, что необходимо срочно произвести расточку вкладышей подшипника с диаметра 451 мм на диаметр

453 мм на длине 480 мм, но для этого надо было бы приподнимать одну сторону барабана, который имеет вес 67 тонн.

Рационализаторы А. А. Семенов, П. В. Будешов, И. А. Железняк предложили, вместо расточки вкладышей подшипников, производить проточку итулки цапфы сушильного барабана при помощи специального приспособления, состоящего из плиты, крепящейся к боковому срезу подшипника и нарезки суппорта токарного станка.

Применив это приспособление, они произвели расточку вкладышей подшипников одной итулки за 14 часов со всеми вспомогательными работами. Хотя подсчитано, что для выполнения этой работы нужно было затратить не менее 400 часов.

В составлении «Бюллетеня технической информации» активное участие принимают председатель техсовета т. Чалыков, секретарь т. Королева и инженеры гг. Перекрет, Червицкий. Фотографии готовит слесарь-электрик т. Дудкин.

Хорошее, полезное дело начал техсовет монтажников.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ВАСССР

220

## К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)

ТЕЗИСЫ ОТДЕЛА ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ЦК КПСС И ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПРИ ЦК КПСС

(Продолжение. Начало см.  
в № за 20 сентября)

Во всех союзных республиках создана современная промышленность, выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, сложилась новая, национальная по форме, социалистическая по содержанию культура.

Решение национального вопроса в СССР разрешило в прах вековую ложь колонизаторов о «нецивилизованных» народах и неопровержимо показало, что самостоятельное историческое творчество не является достоянием только «избранных» наций, а доступно всем народам, независимо от цвета кожи, национальных и расовых различий. Нужно лишь открыть простор для проявления творческих сил народов, как это сделала в СССР Октябрьская социалистическая революция.

Великая Октябрьская социалистическая революция является первой в истории революцией, которая дала трудящимся не только политические и экономические права, но и материальные блага. Она не ограничилась тем, что обеспечила свободу людям труда, рабочим и крестьянам, но и создала условия для неуклонного повышения жизненного уровня не какого-то одного класса или части населения, а всех трудящихся города и деревни.

Победа социализма привела к непрерывному повышению материального благосостояния народных масс. Исчезли безработица и страх трудящихся перед завтрашним днем. Социалистическое государство не только провозгласило, но и осуществило реальное право граждан на труд, образование, отдых, обеспечение в старости. Социалистический строй не только раскрепостил женщину, обеспечил ей полное равноправие в политической и общественной жизни, открыл перед ней широкие возможности для активного участия в общественном труде и в воспитании молодого поколения, — он высоко поднял достоинство женщины-матери. Он внес коренные перемены в положение молодежи, открыл перед молодежью все национальностей широкий путь к овладению

знаниями, приобретению производственной квалификации, к творческому труду, к дерзанию и подвигам.

Идеологи буржуазии делали надежду, что строительство социализма потерпит неудачу вследствие «извечной» природы человека, который якобы по самой сущности своей индивидуалист, враг коллективных форм жизни. Буржуазия и ее философы отрицали возможность создания новой, социалистической морали, основывающейся на сотрудничестве и взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. Реальная действительность опровергла эти злобные вымыслы защитников старого строя. Совершив грандиозный переворот в общественном бытии людей, социалистическая революция закономерно породила и глубочайшее изменение в их сознании, морали, в их отношениях к обществу, друг к другу.

Важнейшим проявлением нового духовного облика советского человека является советский патриотизм, социалистическое отношение к труду, к общественной собственности. Новое отношение к труду, к обществу вызвало к жизни такое неслыханное в старом мире явление, как социалистическое соревнование, ставшее целью умножить общественное богатство, поднять производительность труда. Возникновение социалистического соревнования — знамение величайшего переворота в истории человечества: труд, который в течение многих тысячелетий рассматривался людьми как тяжелое и мзорное бремя, стал делом чести, утверждающим достоинство человека.

Мирное социалистическое строительство в СССР было прервано вероломным военным нападением империалистической фашистской Германии, опиравшейся на военный потенциал почти всей оккупированной Европы. Война принесла нашему народу неисчислимые бедствия, но в то же время она подтвердила прочность и непобедимость нового, социалистического общества, созданного в СССР, неодолимую силу духа нового человека, рожденного социализмом и воспитанного Коммунистической партией.

### III. Героический подвиг советского народа в Великой Отечественной войне

10. Вторую мировую войну развязал немецкий фашизм, но он был лишь наиболее свирепым и разбойничьим отрядом мирового империализма, который как общественная система в целом несет ответственность за гибель в войне десятков миллионов людей, за неисчислимые страдания сотен миллионов трудящихся, их слезы и кровь, за разрушение огромных материальных и культурных ценностей, созданных трудом многих поколений.

Именно империалисты США, Англии и Франции, вопреки национальным интересам своих народов, истратили многие миллиарды долларов на то, чтобы помочь германским монархистам вскорннить гитлеровцев, вооружить фашистские полчища. Именно они поощряли гитлеровских аг-

рессоров и их притязаниях на Австрию и Чехословакию, толкая их все ближе к советским границам, отвергая все предложения Советского Союза об объединенном отпоре фашистским захватчикам.

Даже тогда, когда стало ясно, что гитлеровские орды представляют смертельную угрозу свободе и независимости всех народов, так как еще до нападения на Советский Союз гитлеровская Германия поработила 11 европейских стран, в том числе Францию, армия которой считалась в свое время сильнейшей в Европе, когда угроза полного разгрома нависла над Англией, даже тогда империалисты не оставляли надежды поправить свои дела за счет подвергнувшегося нападению Советского Союза,

Империалисты США, Англии, Франции рассчитывали, что в истребительной войне их германские конкуренты будут ослаблены, Советский Союз будет уничтожен либо обескровлен, и они придиктуют условия мира и победителю и побежденному. На деле получилось по-иному.

Великая Отечественная война показала глубокую прозорливость нашей партии, своевременно вставшей на ускорение темпов социалистического преобразования страны. Именно благодаря тому, что под руководством партии в незначительные сроки были осуществлены индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция, Советский Союз оказался способным устоять перед натиском фашистской Германии и ее союзников. Следуя призыву партии, советский народ поднялся на Великую Отечественную войну и своей героической борьбой опрокинул все планы и расчеты гитлеровских захватчиков и их одождождителей.

Отечественная война была самой тяжелой и жестокой из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной. Особенно суровые испытания выпали на долю советского народа в начале войны, когда вооруженная до зубов, именитая двухлетний опыт войны, опирающаяся на экономическую почти всей Европы, гитлеровская армия вместе со своими союзниками внезапно напала на нашу страну и, используя временные преимущества, вынудила наши войска вести тяжелые отступательные бои. Вражеские армии прорвались к жизненно важным центрам страны. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Однако тяжелые испытания не сломали боевого духа советских вооруженных сил, не поколебали стойкости нашего народа и его безграничной веры в победу своего правого дела. Усилиями народа под руководством ленинской партии страна была превращена в единый боевой лагерь. В тылу врага развернулось мощное партизанское движение советских патриотов.

Уже в первых ожесточенных сражениях советские войска сорвали гитлеровский план «молниеносной» войны и нанесли фашистским армиям тяжелые потери. Разгром гитлеровских войска под Москвой в декабре 1941 года был первым крупным поражением фашистских армий во второй мировой войне. Год спустя в огне великой Сталинградской битвы человечество увидело значающуюся звезду победы над фашизмом. Народы всех стран, поработанных гитлеровцами или стоявших перед угрозой порабощения, с великой надеждой следили за героической борьбой советского народа и его вооруженных сил. Они видели в Советском Союзе решающую силу, способную остановить и разгромить фашистские полчища, избавить человечество от коричневой чумы и спасти мировую цивилизацию.

США и Англия заключили с нашей страной соглашения о совместных действиях в войне против Германии. Они, прежде всего, обязались еще в 1942 году открыть против немецко-фашистских

войска второй фронт в Западной Европе. Если бы эти обязательства были выполнены, то война закончилась бы значительно скорее, были бы сохранены миллионы жизней и огромные материальные и культурные ценности. Однако не в пример Советскому Союзу, который в самых трудных условиях делал все, что было в его силах для облегчения действий союзников и ускорения победы, правительство США и Англия под всякими предлогами оттягивали открытие второго фронта. Советский народ, его вооруженные силы, его партизаны, действовавшие в тылу врага, вынесли на своих плечах всю основную тяжесть борьбы против гитлеровских полчищ.

В невиданных по масштабу сражениях, развернувшихся от Баренцева до Черного моря, Советская Армия камовала противника и после битвы под Белгородом и Курским летом 1943 года погнала фашистские армии со своей земли на Запад, сокрушая живую силу и технику врага мощными ударами.

Когда стало ясно, что Советская Армия и в одиночку может сокрушить фашистскую Германию и принести свободу поработенным народам Европы, США и Англия в июне 1944 года выслали свои войска во Францию. Однако и после этого американские и английские империалисты были больше озабочены не наступлением на Германию с Запада, а проникновением на Балканы, где народы Югославии и других балканских стран, опираясь на победы советских вооруженных сил, вели успешную борьбу против фашистов и их пособников. Такая тактика наших союзников привела к тому, что немецкие командование, не считая войска с Советского фронта, сумело в конце декабря 1944 года сравнительно слабыми силами прорвать англо-американский фронт в районе Арденн и поставить их войска под угрозу разгрома. В то время премьер-министр Англия У. Черчилль обратился с тревожным посланием к главе Советского правительства И. В. Сталину, в котором просил для облегчения тяжелого положения англо-американских войска предпринять новое наступление на советско-германском фронте.

Несмотря на то, что Советская Армия только что закончила большое зимнее наступление, а на фронте была крайне неблагоприятная погода, И. В. Сталин на следующий же день, 7 января 1945 г., сообщил, что, учитывая положение союзников на Западном фронте, Ставка Верховного Главнокомандования решила ускоренным темпом закончить подготовку и, не считаясь с погодой, открыть широкое наступательные действия против немцев во всем Центральном фронте не позже второй половины января. Уже через неделю советские войска развернули наступление от Карпат до Балтийского моря и вынудили немецкое командование снять часть войска с запада, чтобы спасти свой Восточный фронт от разгрома.

23 февраля 1945 года У. Черчилль писал И. В. Сталину: «Красная Армия

(Продолжение на 2-й стр.)

# К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение)

празднует свою двадцать седьмую годовщину с триумфом, который вызвал безграничное восхищение ее союзников и который решил участь германского милитаризма. Будущие поколения признают свой долг перед Красной Армией так же безоговорочно, как это делаем мы, дожившие до того, чтобы быть свидетелями этих величайших побед».

Американские и английские солдаты и народы этих стран с восхищением следили за последним решительным наступлением Советской Армии, которое в сочетании с действиями войск США и Англии привело фашистскую Германию к безоговорочной капитуляции. Совместными усилиями союзников вскоре были разгромлены и вооруженные силы империалистической Японии.

Огромный вклад в дело победы над империалистической Японией внес героический китайский народ, сражавшийся на протяжении долгих лет против напавших на него японских агрессоров. Нанес в августе 1945 года сокрушительный удар по отборным войскам империалистической Японии, сосредоточенным в северо-восточном Китае, вооруженные силы Советского Союза выполнили свой интернациональный долг и скрепили крепкую своей веруникой братский союз советского и китайского народов.

11. Невиданный подвиг совершили в годы Великой Отечественной войны советские рабочие, колхозники, интеллигенция. В сложных и трудных условиях военного времени они проделали гигантскую работу по перестройке народного хозяйства на военный лад, по эвакуации промышленных предприятий на прифронтовой полосе в глубокий тыл, по наращиванию массового производства танков, самолетов, орудий, минометов и других видов вооружения, по обеспечению фронта боеприпасами, снаряжением.

В годы Отечественной войны советский народ показал себя поистине героическим народом. Трудящиеся нашей страны были объединены единым стремлением: «Все для фронта, все для победы!»

В гигантском военном столкновении с силами фашистской агрессии победила советский общественный и государственный строй, рожденный Великой Октябрьской социалистической революцией, победила самая передовая в мире социалистическая идеология. В годы войны вновь ярко проявились преимущества советского строя перед капиталистическим. Социалистическая система хозяйства, морально-политическое единство советского общества, в основе которого лежит нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, дружба народов СССР—дали Советскому Союзу несокрушимые источники силы.

Вдохновителем и организатором победы над фашистской Германией и империалистической Японией была Коммунистическая партия Советского Союза. Миллионы лучших своих сынов направила партия на фронт. Они воодушевляли советских воинов своим беззаветным выполнением воинского долга, были душой боевых частей и соединений. Авторитет коммунистов необычайно вырос. Воины Советской Армии считали за великую честь идти в бой членом партии. Несмотря на большие потери на фронте, ряды партии за время войны выросли на 1 миллион 600 тысяч человек.

На протяжении всей войны партия разъясняла ее справедливый характер и благородные цели, объединяла и направляла усилия всего народа. Благодаря руководству Коммунистической партии, ее

Центрального Комитета, советский народ вышел из войны победителем.

12. Человечество никогда не забудет великого ратного и трудового подвига советского народа и его Вооруженных Сил в Отечественной войне—войне против фашизма. Советские Вооруженные Силы с честью выполнили свою освободительную миссию, избавили народы многих стран от фашистского порабощения. Победоносное наступление советских войск слилось с широким национально-освободительным движением народов стран, оккупированных гитлеровской Германией. Вместе с советскими войсками упорную борьбу против немецко-фашистских захватчиков вели чехословацкие и польские штурмы, югославские и албанские партизанские войска, а в дальнейшем также румынские и болгарские дивизии. Их боевое сотрудничество сыграло важную, совместно пролитой в общей борьбе. Значительный вклад в дело разгрома фашистской Германии внесли народы Франции, Англии, США и других стран антигитлеровской коалиции.

Победоносный исход Великой Отечественной войны означал полное крушение второго военного нашествия империализма на нашу Родину; он оказал глубокое влияние на дальнейший ход исторического развития; по своим последствиям эта победа не имеет себе равных во всех освободительных войнах прошлого. В результате разгрома германского фашизма и японского империализма неизмеримо вырос авторитет Советского Союза и его роль в решении международных проблем.

Разгром реакционных сил, поддерживавших гитлеровских оккупантов, создал условия для установления народно-демократического строя в ряде стран, оказал могучее влияние на развертывание национально-освободительной борьбы колониальных народов. В итоге значительно выросли и окрепли силы социализма и демократии, сузились и ослабли позиции империализма и реакции.

13. Разгромив фашистских агрессоров, отстаив свою свободу и независимость, советский народ получил возможность возобновить коммунистическое строительство. Немецкие оккупанты причинили неисчислимый урон хозяйству СССР. Было разрушено 1.710 городов, более 70 тысяч деревень и сел, взорвано и сожжено около 32 тысяч промышленных предприятий, выведены из строя металлургические заводы, на которых до войны выплавлялось около 60 проц. стали, шахты, дававшие свыше 60 проц. добычи угля в стране. Колоссальные потери понесло сельское хозяйство. Захватчики разгромили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1.876 совхозов и 2.890 МТС. Общие материальные потери только от прямого уничтожения имущества составили громадную сумму—679 миллиардов рублей. Но самая тяжелая жертва в Отечественной войне—это потери миллионов советских людей.

Понесла столь большие потери, какие понесло советское общество, любое, даже самое крупное буржуазное государство было бы отброшено далеко назад и неизбежно попало бы в кабалу и другим империалистическим государствам. Политики и идеологи империализма в США и в странах Западной Европы рассчитывали, что так произойдет и с Советским Союзом. Но эти расчеты провалились.

Вопреки всем прогнозам империалистической реакции, ее попыткам отбросить назад наше социалистическое государство и его экономическое развитие, трудящиеся СССР закрепили победу нового общественного строя, обеспечили его дальнейшее упрочение и развитие, создали условия для успешного продвижения к коммунизму.

## IV. Итоги социалистического строительства в послевоенный период и задачи советского народа в борьбе за коммунизм

14. Подобно тому, как в тяжелые годы войны социалистический общественный и государственный строй нашей страны раскрыл свои неисчерпаемые возможности и продемонстрировал свои решающие преимущества перед капитализмом в организации военного хозяйства и в мобилизации ресурсов для завоевания победы, так и послевоенные годы он для нашей Родины позволил быстро залечить тяжелые раны, нанесенные войной, восстановить и уверенно двинуть вперед все отрасли народного хозяйства.

В короткий срок руками советских людей, их великой энергией были восстановлены разрушенные врагом заводы и фабрики, электростанции и шахты, колхозы, МТС и совхозы, города и села Российской Федерации, Украины и Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии и Молдавии. Из руин и пепла встали крупнейшие промышленные гиганты—Запорожсталь, Краматорский машиностроительный, Сталинградский и Харьковский тракторные заводы; вновь засиял огонь Днепровской ГЭС—первенца пятилеток. Поднялись, выросли, стали краше, чем прежде, города-герои Ленинград и Сталинград, Севастополь и Одесса. А одновременно росли, вступали в строй новые заводы, мощные электростанции и шахты, новые современные города и рабочие поселки.

Осуществленные с успехом четвертый и пятый пятилетние планы позволили Советскому Союзу в огромных размерах преодолеть довоенный уровень производства. К концу первого послевоенного десятилетия, в 1956 году, наша страна произвела промышленной продукции в 3,5 раза больше, чем в 1940 году. Общий объем промышленной продукции в 1957 году превышает уровень 1913 года в 33 раза. При этом производство средств производства увеличилось по сравнению с 1913 годом в 74 раза. Особенно быстрыми темпами развивается советская машиностроительная и металлообрабатывающая промышленность, объем продукции которой возрастет в текущем году по сравнению с 1913 годом в 200 раз.

В результате преимущественного, быстрого развития тяжелой промышленности удельный вес производства средств производства в общем объеме промышленной продукции составил в 1956 году более 70 процентов против 33 процентов в 1913 году. На этой основе создавались возможности одновременного развития производства предметов народного потребления. В 1957 году по сравнению с 1913 годом объем производства предметов потребления увеличился у нас в 13 раз. При этом расширяется ассортимент предметов потребления и повышается их качество. Опираясь на индустриальную и техническую мощь страны, советский народ с каждым годом все полнее и лучше использует свои неисчислимые экономические резервы и природные богатства.

Коренным образом изменилось и наше сельское хозяйство. Вместо 25 миллионов мелких крестьянских хозяйств, имевшихся в СССР накануне коллективизации, ныне существуют крупные коллективные хозяйства, оснащенные передовой техникой. К началу 1957 года сельское хозяйство СССР имело 1.577 тысяч тракторов (в пересчете на 15-сильные), 385 тысяч зерновых комбайнов, 631 тысячу грузовых автомашин и миллионы других сельскохозяйственных машин. Социалистическое преобразование позволило сельскому хозяйству при сокращении числа людей, занятых в нем, значительно увеличить объем сельскохозяйственной продукции. Посевные площади всех культур увеличились по сравнению с 1913 годом более чем в полтора раза, в том числе пшеницы—поч-

ти в два раза, посевы технических культур—в 2,7 раза, хлопчатника и сахарной свеклы—в 3 раза. Выросли не только посевные площади. Выросла культура земледелия, урожайность полей.

Большой вклад в технический прогресс нашей страны внесла советская наука. Советские ученые показали свое умение решать сложнейшие научно-технические задачи в кратчайшие сроки. Выдающиеся достижения советских ученых в области математики, механики, физики, химии, электроники позволили успешно решить сложнейшие проблемы развития энергетики, машиностроения, металлургии, радиотехники, автоматики и телемеханики, внедрить в производство новейшую технику, разработать высокоэффективные технологические процессы.

В Советском Союзе с 1954 года работает первая в мире атомная электростанция, и в настоящее время ведется строительство новых атомных электростанций. Построен самый мощный в мире ускоритель частиц—синхрофазотрон. Крупнейшим успехом советской науки и техники является создание межконтинентальных баллистических ракет и средств, обеспечивающих их запуск.

Благодаря героическому труду советских людей, руководимых боевым авангардом народа—Коммунистической партией,—наша страна стала одной из самых экономически мощных держав. В мировом промышленном производстве доля Советского Союза поднимается с 2—3 процентов в 1917 году примерно до одной пятой, в настоящее время, СССР по объему промышленной продукции вышел на первое место в Европе и на второе—в мире.

Опыт СССР и других социалистических стран показывает, что при социализме, свободной от жг и пороков капитализма, производство развивается намного быстрее, чем при капитализме. Благодаря преимуществам социалистической системы Советский Союз быстро догонит наиболее развитые капиталистические страны по объему продукции на душу населения. Если в 1913 году на душу населения в нашей стране приходилось промышленной продукции в 13—14 раз меньше, чем в США, в 1937 году—в 6,5 раза, то в настоящее время лишь в 2,6 раз меньше, чем в США. Таким образом, отставание нашей страны от США по производству промышленной продукции на душу населения сократилось за годы Советской власти в пять раз. В этом находит подтверждение глубокая правда предвидения Ленина, говорившего, что мы «добьемся того, чтобы нагнать другие государства с такой быстротой, о которой они и не мечтали» (Соч., том 33, стр. 354—355).

15. Социализм открыл широчайшие просторы для неуклонного роста материального и культурного уровня жизни народа. Дальнейшее улучшение благосостояния всех категорий трудящихся—важнейший итог послевоенного развития советского общества.

Как и в предвоенные годы, в Советском Союзе нет безработицы. В этом году средняя численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР составит свыше 52,5 миллиона человек, т. е. в 4 с лишним раза больше, чем в 1913 году. Еще в результате построения социализма Советский Союз поиничил с тяжелой нуждой основных масс рабочих и крестьян, которая имела место в царской России.

В годы предшествующие второй мировой войне, и в послевоенные годы реальная заработная плата рабочих и слу-



# К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

22

(Продолжение)

Жизни непрерывно повышалась. В настоящее время материальная обеспеченность трудящихся, с учетом бесплатного обучения и бесплатной медицинской помощи, пенсий, пособий и других выплат и льгот за счет государства, а также сокращения рабочего дня, в несколько раз превышает уровень 1913 года. Одновременно по сравнению с дореволюционным временем несравненно выросли и реальные доходы трудящихся крестьян.

За последние годы была повышена заработная плата низкооплачиваемым рабочим и служащим, значительно увеличены размеры пенсионного обеспечения трудящихся по старости и инвалидности, увеличена продолжительность отпуска по беременности и родам, отменена плата за обучение в высших учебных заведениях и средних школах. Объем народного потребления повсеместно вырос. Советские люди стали лучше питаться, лучше одеваться, культурнее жить.

Социалистическая революция ликвидировала монополизацию знаний классов на образование. В далеком прошлом ушли темнота и необразованность людей труда. В стране созданы все необходимые условия для обучения детей и молодежи в средних и высших учебных заведениях. В настоящее время всеми видами обучения у нас охвачено более 50 миллионов человек. В высших учебных заведениях и техникумах обучается свыше 4 миллионов студентов против 182 тысяч в 1913 году.

В послевоенные годы непрерывно увеличиваются духовные богатства советского общества. По пути подъема и расцвета идут литература и искусство, отражающие богатый духовный облик советского человека — строителя коммунизма, его высшую идейность и гуманность, играющие важную роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

Неизмеримо вырос производительный, научно-технический и практический опыт рабочих и крестьян. В народном хозяйстве нашей страны в настоящее время занято свыше шести миллионов специалистов с высшим и специальным средним образованием, тогда как в 1913 году таких специалистов было менее 200 тысяч. В высших учебных заведениях, научных учреждениях и в промышленности трудятся 240 тысяч научных работников — это почти в 24 раза больше, чем их было при царизме.

Только в 1957 году страна получила более 770 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием. Выпуск специалистов с высшим образованием увеличился по сравнению с дореволюционным периодом в 21 раз. Таких темпов роста подготовки кадров не знает ни одна капиталистическая страна. Это обстоятельство признают даже недоброжелатели Советского Союза. Наличие многочисленных и квалифицированных научных и технических кадров дает возможность решать сложнейшие проблемы науки и техники более высокими темпами, чем это делают самые богатые капиталистические страны.

Коренным образом улучшилось медицинское обслуживание населения. В дореволюционной России на 10 тысяч жителей приходился один врач, а в СССР в настоящее время — уже 17 врачей (больше, чем в США); больничных коек было 13 на 10 тысяч населения, а в настоящее время — 70. Медицинская помощь населению предоставляется бесплатно. В случае болезни рабочим и служащим выдается пособие.

В результате повышения жизненного уровня широких масс и плодотворной деятельности советской системы здравоохранения резко улучшилось здоровье населения и снизилась смертность. Если в царской России смертность в два с лишним раза превышала смертность в США, Англии и в полтора раза во Франции, то

сейчас уровень смертности в СССР значительно ниже, а естественный прирост выше, чем в этих странах. Средняя продолжительность жизни населения в СССР резко увеличилась по сравнению с дореволюционным временем.

Благоустроятся наши города и села. Несмотря на огромные разрушения, причиненные первой мировой, гражданской и особенно второй мировой войнами, городской жилищный фонд увеличился к 1956 году по сравнению с 1913 годом в 3,7 раза. При этом удельный вес расходов трудящихся на оплату жилой площади по сравнению с периодом до 1917 года уменьшился в пять и более раз. Если рабочие в дореволюционной России так же, как и теперь, в капиталистических странах, тратили на оплату жилища от одной пятой до одной трети своего заработка, то в настоящее время в СССР эти расходы составляют в среднем около одной двадцатой бюджета рабочей семьи.

Советское государство затрачивает огромные средства на выплаты различных пособий, пенсий, стипендий, предоставление бесплатных путевок в санатории, дома отдыха, бесплатное обучение во всех учебных заведениях, бесплатное медицинское обслуживание и т. п. Только за один 1956 год общая сумма этих выплат и льгот составила 169 миллиардов рублей. В 1957 году сумма выплат и льгот населению увеличится не менее чем до 192 миллиардов рублей.

В бурном росте народного хозяйства, в неустанном улучшении материального благосостояния и культурного уровня жизни советского народа проявляется огромная сила социализма, его превосходство над капитализмом. В нашей стране национальный доход растет значительно быстрее, чем в капиталистических странах, весь он распределяется в интересах трудящихся, причем три четверти национального дохода идет на их личное потребление, тогда как в капиталистических странах более половины национального дохода присваивается эксплуататорскими классами.

В СССР нет экономически отсталых и политически бесправных национальных «окраин», как это было в царской России, а существуют равноправные союзные и автономные республики, национальные области, округа и районы. Они имеют развитую промышленность и крупное колхозное, социалистическое сельское хозяйство. Невиданные изменения произошли в области культуры ранее угнетенных народов. Они высоко подняли свою культуру, и даже те из них, которые в прошлом не имели своей письменности, теперь участвуют в развитии науки и техники, создали свое богатое, национальное по форме, социалистическое по содержанию искусство и литературу.

Уничтожение всех и всяких форм угнетения, классового и национального гнета является величайшим завоеванием социализма. Все советские люди, независимо от пола и национальности, одинаково равны в своих общественных и личных правах и гражданских обязанностях.

16. Социализм — первая ступень коммунистического общества, построение которого является конечной целью борьбы рабочего класса и всех трудящихся.

«Важная социалистическая преобразование, — говорил В. И. Ленин, — мы должны ясно поставить перед собой цель, в которой эти преобразования, в конце концов, направлены, именно цель создания коммунистического общества, не ограничивающегося только экспроприацией орудий, заводов, земли и средств производства, не ограничивающегося только строгим учетом и контролем за производством и распределением продуктов, но идущего дальше к осуществлению принципа: от каждого по способностям, каждому по потребностям» (Соч., том 27, стр. 103).

Социализм, обеспечивая все более полное удовлетворение растущих потребностей членов общества, вместе с тем не свободен еще от пережитков прошлого. Социалистические производственные силы и производительность труда еще не настолько высоки, чтобы было создано изобилие материальных благ и общества могло осуществить принцип коммунизма. Имеются еще известные противоречия между растущими потребностями населения и достигнутыми в настоящее время возможностями их удовлетворения. Эти противоречия разрешаются и будут разрешаться путем непрерывного развития и совершенствования материально-технической базы коммунизма.

При социализме идет процесс перевоспитания людей, приобщения всех трудоспособных граждан к творческому, товарищескому, объединенному труду, освобождения их от взглядов и привычек, принятых эксплуататорским строем, от пережитков капитализма. В силу этого труд, который при полном коммунизме станет для всех людей не только обязанностью, но и первой жизненной потребностью, будет доставлять наслаждение, при социализме остается еще прежде всего средством к жизни. При социализме продукты распределяются поэтому не по потребностям, а по количеству и качеству труда, отдаваемого обществу каждым отдельным человеком.

На базе социализма советское общество имеет все условия для успешного продвижения вперед, к коммунизму. Прежде всего при социализме развивается и растет необходимая для достижения изобилия предметов потребления материально-производственная база. Такой базой является крупное машинное производство в городе и в деревне, основанное на электрификации всей страны, на комплексной механизации и автоматизации производства, всестороной химизации производственных процессов, да широкое использование атомной энергии в важнейших отраслях народного хозяйства. Социализм обеспечивает при этом неуклонный технический прогресс и соответственное повышение культурно-технического уровня всех трудящихся.

В условиях социализма творческая активность миллионов масс народа находит свое выражение в социалистическом соревновании, направленном на дальнейший подъем экономики, на широкое внедрение новой техники во все отрасли народного хозяйства, на досрочное выполнение планов шестой пятилетки. Партия горячо призывает трудящихся к дальнейшему развитию социалистического соревнования, ибо оно является верным залогом новых успехов нашей Родины, и ее победоносным движением по пути к коммунизму.

17. Построение коммунистического общества в нашей стране в настоящее время уже не далекая, а непосредственная практическая цель всей современной деятельности советских людей и их руководящей силы — Коммунистической партии Советского Союза.

Перед советским народом во весь рост стоит ныне величественная задача создания материально-технической базы коммунизма, задача в исторически короткий срок догнать и перегнать наиболее развитые страны капитализма по производству продукции на душу населения.

Важной вехой в борьбе за решение этой задачи явился XX съезд КПСС. Съезд дал глубокий анализ международной и внутренней обстановки, творчески поставил и разрешил ряд важнейших проблем марксистско-ленинской науки, имеющих первостепенное значение для понимания путей и перспектив развития общества на современном этапе. В качестве главной задачи съезд указал на необходимость «продолжать со всей настойчивостью борьбу за решение на путях мирного экономического соревнования в исторически крат-

чайший срок главной экономической задачи Советского Союза, заключающейся в том, чтобы, опираясь на преимущества социалистической системы хозяйства, догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения».

В решениях съезда дана конкретная программа коммунистического строительства на данном этапе. Шестая пятилетка ставит задачу на базе преимущественного развития тяжелой промышленности, непрерывного технического прогресса и повышения производительности труда обеспечить дальнейший мощный рост всех отраслей народного хозяйства, осуществить крутой подъем сельскохозяйственного производства и на этой основе добиться нового значительного повышения материального благосостояния и культурного уровня советского народа.

Исключительное значение для успешного выполнения решений XX съезда КПСС, для последовательного продвижения Советской страны к коммунизму имеет осуществленная партией и правительством коренная перестройка управления промышленностью и строительством. Эта перестройка является дальнейшим творческим развитием ленинского принципа демократического централизма в управлении хозяйством. Она позволяет лучше сочетать централизованное государственное руководство народным хозяйством с повышением роли и инициативы мест и подымает активность масс. Устраняя ведомственные барьеры в решении хозяйственных вопросов, перестройка управления облегчает комплексное развитие хозяйства в экономических районах, специализацию, внутрирайонное и межрайонное кооперирование производства.

Новая система управления промышленностью и строительством повышает чувство ответственности руководящих кадров на местах и в центре, приближает руководство к производству, устраняет ненужные звенья управленческого аппарата, укрепляет связи науки и производства, позволяет деятелям науки и техники смелее продвигать результаты своих исследований в промышленность и сельское хозяйство. Все это в совокупности дает возможность выявлять громадные внутренние резервы, талящиеся в недрах социалистического хозяйства, вполне использовать эти резервы и природные богатства в интересах народа, в интересах ускорения темпов продвижения страны к коммунизму.

За последние три года (1954—1956 гг.) были осуществлены крупнейшие мероприятия по крутому подъему сельского хозяйства. Особо важное значение имели принятые партией и правительством решения об освоении целинных и залежных земель, об укреплении колхозов и МТС кадрами руководителей и специалистов, о новом порядке планирования в сельском хозяйстве, о повышении заготовительных и закупочных цен на сельскохозяйственные продукты, об ежемесячном авансировании колхозников. Эти мероприятия развязали местную инициативу, повысили материальную заинтересованность колхозов и колхозников в увеличении производства сельскохозяйственной продукции и обеспечили первые крупные успехи в решении задачи дальнейшего мощного подъема сельского хозяйства.

Героическим подвигом советского народа явилось освоение целинных и залежных земель. На целину двинулись сотни тысяч людей. За два года только по комсомольским путевкам выехало свыше 350 тысяч молодых патриотов. В необжитых суровых степных просторах Казахстана, Урала, Сибири, Поволжья возникли десятки и сотни новых колхозов и МТС. На

(Продолжение на 4-й стр.)

«ГОРНЯК»

3 стр. 22 сентября 1957 г.

# К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение).

Восток непрерывным потоком шли эшелоны с тракторами, комбайнами и другой техникой. В течение трех лет освоено 35,9 миллиона гектаров целинных и залежных земель, за этот срок посевные площади в стране выросли почти на 38 миллионов гектаров и достигли в 1956 году около 195 миллионов гектаров. В результате освоения целинных и залежных земель в 1956 году наша страна дополнительно получила свыше одного миллиарда пудов товарного зерна, значительно увеличилось производство кормов для животноводства. Освоение целинных земель в ближайшие годы будет продолжаться, все более увеличивая хлебные богатства страны.

Опираясь на опыт и достижения передовых колхозов, партия выдвинула смелый приказ и труженикам социалистического сельского хозяйства — уже в ближайшие годы догнать США по троице производства молока, масла, мяса на душу населения.

Этот приказ вызвал новую могучую волну творческой энергии миллионов. Об этом свидетельствуют резко увеличенные производства продуктов животноводства в колхозах и совхозах в текущем году. Увеличение производства позволило заготовить в текущем году значительно больше продуктов животноводства по сравнению с прошлым годом. На 1 сентября 1957 года мяса заготовлено больше на 624 тысячи тонн, или на 38 процентов, молока — на 2.419 тысячи тонн, или на 19 процентов.

Такие темпы роста производства и заготовок продуктов животноводства создают уверенность в том, что мы в короткий срок догоним Соединенные Штаты Америки по производству основных продуктов животноводства на душу населения, что даст возможность резко повысить уровень народного потребления.

Рост товарной продукции колхозов и совхозов позволил Советскому государству отменить с 1958 года обязательные поставки сельскохозяйственных продуктов колхозниками, рабочими и служащими.

Дальнейшее освоение целинных и залежных земель, расширение посевных площадей, подъем урожайности и улучшение использования земли во всех районах страны, рост поголовья скота и его продуктивности, повышение производительности труда и снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции на основе осуществления комплексной механизации — таковы главные задачи развития сельского хозяйства на данном этапе строительства коммунизма в нашей стране.

Известно, что главным источником увеличения промышленного и сельскохозяйственного производства и повышения материального благосостояния является рост производительности труда. Повышение производительности труда в промышленности намечается шестым пятилетним планом не менее чем на 50 проц., а снижение себестоимости продукции — не менее чем на 17 проц. Все это дает возможность платить реальную заработную плату рабочим и служащим примерно на 30 проц., а денежные и натуральные доходы колхозников — не менее чем на 40 проц.

За последние годы в нашей стране осуществлены сокращение рабочего дня в предпраздничные и предвыходные дни на два часа и уменьшен рабочий день для некоторых категорий рабочих, а также для подростков до шести часов. Непрерывное совершенствование производства на базе высшей техники и лучшей его организации, дальнейший рост технической оснащенности труда и повышение его произ-

водительности позволят в течение шестой пятилетки постепенно перевести рабочих и служащих на семичасовой рабочий день, высвободив тем дополнительное время, необходимое для всестороннего развития советского человека.

Несмотря на широкий размах жилищного строительства в СССР, потребность в жилищах в последние годы далеко не удовлетворилась. Это объяснялось громадным ростом городского населения и связи с индустриализацией страны: снижались и последствия второй мировой войны, привнесшей неслыханные разрушения промышленных, общественных и жилых зданий, и необходимость прежде всего восстановить промышленность. Улучшение жилищных условий трудящихся является первоочередной задачей. В шестой пятилетке за счет государства или при его помощи будет построено жилых домов общей площадью свыше 328 миллионов квадратных метров, что в два раза превышает жилищную площадь, построенную в пятой пятилетке. Партия и правительство поставили задачу — в ближайшие 10—12 лет покончить в нашей стране с недостатком жилищ. Решение этой задачи составляет одну из главных забот партии и правительства.

18. Советское государство, представляющее собой высшую форму демократии, демократии для народа, находится в процессе непрерывного развития: оно развивается вместе с непрерывно растущей политической и общественной активностью народных масс. В избранных органах Советской власти, в Верховном Совете СССР, Верховных Советах союзных и автономных республик, в местных Советах депутатов трудящихся работает свыше полутора миллионов депутатов; все они — труженики заводов, социалистических полей, деятели науки и культуры, работники государственных и общественных организаций. Органы Советской власти работают, опираясь на постоянную и повсеместную поддержку избирателей. В 1956 году при местных Советах действовало более 240 тысяч постоянных комиссий, в которых участвовало около 1,5 миллиона трудящихся.

Ярким показателем подлинного демократизма советского строя является активное участие масс в обсуждении и решении важнейших вопросов политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Более 40 миллионов трудящихся участвовали в собраниях, посвященных обсуждению вопроса о дальнейшем совершенствовании управления промышленностью и строительством. Многие законопроекты, имеющие большое значение для жизни народа, становятся законами лишь после их всенародного обсуждения. Наши законы воплощают в себе коллективный разум и коллективный опыт миллионов масс, их волю. Партия и правительство постоянно советуется с народом при решении важнейших вопросов коммунистического строительства. Народные массы в условиях социализма выступают как сознательные, активные творцы новой жизни.

Рост экономики и культуры союзных республик, новые задачи коммунистического строительства потребовали значительного расширения прав союзных республик в руководстве хозяйством. Большое количество предприятий и целые отрасли промышленности, находившиеся ранее в ведении общесоюзных органов, ныне переданы в непосредственное ведение союзных республик и автономии государственного планирования и финансирования хозяйства, в области судебной и административной деятельности, в деле культурного строительства. Все эти важные мероприятия создают еще более широкие возможности для развития инициативы и творческих сил всех республик и всех

народов СССР, укрепляют их дружбу и братские содружества.

Коммунистическая партия ведет и будет вести решительную борьбу за еще более широкое привлечение народных масс к активному участию в управлении государством, к руководству хозяйственными и культурными строительством, против бюрократизма, за сокращение административно-управленческого аппарата. Партия добивается повышения роли и активности всех звеньев социалистического государства, всех массовых организаций трудящихся — Советов, профсоюзов, комсомола и др. Она решительно борется за преодоление чуждых социализму взглядов на труд и общественную собственность, поднимает общественное мнение против всех и всяких проявлений буржуазных правоп.

Одной из важнейших форм выражения социалистического демократизма является критика и самокритика. При помощи критики и самокритики партия и советский народ выявляют и преодолевают недостатки в жизни социалистического общества, ускоряют его движение вперед.

Опыт истории учит, что государство диктатуры пролетариата является главным орудием в руках народа для создания нового, социалистического общества. Советское общество в современных условиях еще нуждается в крепком народном государстве для защиты завоеваний социализ-

ма от внешних врагов и для руководства строительством коммунизма.

Коммунизм — светлое завтра всего человечества. Построение коммунизма — конечная цель Коммунистической партии.

В условиях коммунистического общества полностью исчезнут классовые различия, средства производства превратятся в единую, коммунистическую форму собственности и общественное производство, развиваясь на базе высшей техники, будет в полной мере удовлетворять потребности всех членов общества.

«Коммунизм, — учил В. И. Ленин, — есть высшая, против капиталистической, привлекательность труда добровольных, сознательных, объединенных, использующих передовую технику, рабочих» (Соч., том 29, стр. 394).

Люди при коммунизме получат все возможности для всестороннего развития своих физических и умственных возможностей. Будут устранены существенные различия между умственным и физическим трудом, между деревней и городом. Каждый будет трудиться по способностям и получать по потребностям, и труд будет доставлять человеку радость.

Непрерывным условием новых успехов в строительстве коммунистического общества является руководство Коммунистической партии, ее монолитное единство, ее связь с массами.

## V. Коммунистическая партия — вождь, вдохновитель и организатор побед советского народа

19. Великая Октябрьская социалистическая революция, весь богатейший опыт победоносного строительства социализма и коммунизма в СССР убедительно показывают, что решающим условием выполнения рабочим классом его всемирно-исторической миссии — свержения капитализма и создания нового коммунистического общества — является руководящая роль его авангарда — Коммунистической партии.

Без партии, объединяющей в своих рядах все самое передовое, смелое, героическое и самоотверженное, что есть в рабочем классе, в народе, без партии, сильной своей марксистско-ленинской теорией, железным единством своих рядов, теснейшей, неразрывной связью с широчайшими народными массами, рабочий класс не может победить.

Без партии, пользующейся высоким моральным авторитетом, любовью, доверием и уважением десятков и сотен миллионов трудящихся, готовых идти за ней в бой до конца, поддерживающих ее лозунги, ее инициативы, ее подлинку, — без такой великой партии, созданной и возглавленной Лениным, рабочие и крестьяне России не смогли бы сорвать царом, империалистический капитализм, завоевать и удержать свою Советскую власть — диктатуру рабочего класса, отбить ожесточеннейшие атаки контрреволюции и иностранных интервентов, империалистических агрессоров.

Только под руководством коммунистической партии, вооруженной перламутровым марксизма-ленинизма, ведущей весь советский народ в единой, великой цели, могли быть построены социалистическое общество в СССР. Решение этой всемирно-исторической задачи объективно поставило советский народ в авангард прогрессивного человечества.

Ленинизм учит: чем сложнее, чем труднее и величественнее задача, которую требуется разрешить, чем глубже революционный перелом, тем больше народные массы надо поднять, привести в движение, организовать, вдохновить и направить их волю к победе. Октябрьская социалистическая революция потому и является величайшей из всех революций, что она призвана была впервые во все-

мирной истории осуществить самое глубокое, самое трудное революционное преобразование в жизни широчайших народных масс. И эти трудящиеся массы во главе с рабочим классом надо было просветить, воспитать, привести в движение и повести за собой на великую битву за свободу, за социалистическое переустройство общества, за самое справедливое дело, за счастье для всего народа, — за коммунизм. Это и осуществила и осуществляет наша великая партия коммунистов.

Еще в начале девятисотых годов, на заре возникновения нашей партии, Ленин говорил: «Дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию!» (Соч., том 5, стр. 435). В рядах ленинской партии было всего лишь 240.000 отважных революционеров, когда партия повела в октябре 1917 года рабоче-крестьянские массы на штурм капитализма. Ныне Коммунистическая партия Советского Союза выросла в могущественную коммунистическую армию, объединяющую около восьми миллионов членов и кандидатов и члены партии.

Ленин, его последователи и соратники создавали Коммунистическую партию, как партию нового типа, на гранитной, идейной основе марксизма, опираясь на растущее русское революционное рабочее движение, а также на весь исторический опыт международного рабочего движения. Говоря об этом, Ленин в 1920 году писал: «Марксизм, как единственно правильную революционную теорию, Россия повсюду выстрадала полувековой историей неслыханных мук и жертв, невиданного революционного героизма, неперехватной энергии и беззаветности исканий, обучения, немыслима на практике, разогнанных, проверен, сопоставления опыта Европы» (Соч., том 31, стр. 9).

В условиях неперехватного гнета царского деспотизма, произвола и насилия, немалых человеческих жертв, пройдя через славные победы и временные поражения, наша славная Коммунистическая партия великими делами доказала невозможную верность коммунистическому красному знамени, марксистско-ленинскому учению.

(Продолжение на 5-й стр.)

• ГОРНИН •